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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH KIÊN GIANG

Số:           /TTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Kiên Giang, ngày        tháng 11 năm 2021


TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết bổ sung Danh mục dự án cần thu hồi đất; 
Danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa thực hiện trong 
năm 2022 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang 
                                     
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh
Thực hiện quy định của Luật Đất đai năm 2013, Ủy ban nhân dân tỉnh xin trình Hội đồng nhân dân tỉnh Dự thảo Nghị quyết bổ sung Danh mục dự án cần thu hồi đất; Danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa thực hiện trong năm 2022 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

Theo điểm c, khoản 3, Điều 7 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 được sửa đổi bổ sung tại khoản 3, Điều 1 Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai như sau:

“c) Trong trường hợp cần thiết mà phải điều chỉnh về quy mô, địa điểm và số lượng dự án, công trình hoặc nhu cầu sử dụng đất của hộ gia đình, cá nhân nhưng không làm thay đổi về chỉ tiêu sử dụng đất theo loại đất và khu vực sử dụng đất theo chức năng trong quy hoạch sử dụng đất cấp huyện thì Phòng Tài nguyên và Môi trường tổng hợp nhu cầu sử dụng đất của tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trình Ủy ban nhân dân cấp huyện báo cáo Sở Tài nguyên và Môi trường. Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định và cập nhật vào kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện.

Trường hợp có bổ sung dự án, công trình mà phải thu hồi đất theo quy định tại khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai thì phải được Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thông qua trước khi Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định và cập nhật vào kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện”.

Theo quy định tại điểm b, khoản 1, Điều 58 của Luật Đất đai: Điều kiện giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư: “Đối với dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào các mục đích khác mà không thuộc trường hợp được Quốc hội quyết định, Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương đầu tư thì cơ quan Nhà nước có thẩm quyền chỉ được quyết định giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất khi có Nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh đối với trường hợp chuyển mục đích sử dụng dưới 10 héc ta đất trồng lúa; dưới 20 héc ta đất rừng phòng hộ”.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích: 
Nhằm làm cơ sở để bổ sung vào Kế hoạch sử dụng đất năm 2022 cấp huyện làm căn cứ thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất kịp thời phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của các huyện, thành phố trong năm 2022.

2. Quan điểm xây dựng văn bản:
- Căn cứ các tài liệu quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, nhu cầu thực tế của địa phương để xác định bổ sung Danh mục dự án thực hiện trong năm 2022 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang cần thu hồi đất, có sử dụng đất trồng lúa.
- Đối với các dự án đầu tư sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước phải có văn bản chứng minh đã được ghi vốn thực hiện trong năm kế hoạch 2022.

- Đối với các dự án còn lại phải có văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư của cơ quan nhà nước có thẩm quyền hoặc xem xét đơn đề nghị của người sử dụng đất.
- Việc xác định danh mục các dự án đầu tư phải đảm bảo tính khả thi.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Ngày 05 tháng 8 năm 2021, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Công văn số 1180/UBND-KT về việc triển khai lập Kế hoạch sử dụng đất năm 2022 gắn với Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 cấp huyện, trên địa bàn tỉnh Kiên Giang. Hiện nay, Kế hoạch sử dụng đất năm 2022 cấp huyện trên địa bàn tỉnh đang được UBND các huyện, thành phố thực hiện, dự kiến trình UBND tỉnh phê duyệt trong tháng 6 năm 2022. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện một số ngành, địa phương có phát sinh các dự án cần thu hồi đất; dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ thực hiện trong năm 2022 để đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 

Do đó, để chủ động tham mưu cho UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất, dự án có sử dụng đất lúa, đất rừng phòng hộ thực hiện trong năm 2022 trên địa bàn tỉnh. 
UBND tỉnh đã giao Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố rà soát, trên cơ sở đó ngày 06/6/2022, Sở Tài nguyên và Môi trường có Tờ trình số 397/TTr-STNMT trình UBND tỉnh chấp thuận chủ trương cho xây dựng nghị quyết, ngày 15/6/2022, Sở Tư pháp có Văn bản số 1324/STP-XD&KTrVB về việc xem xét đề nghị xây dựng của Sở Tài nguyên và Môi trường. Theo đó, Sở Tư pháp có ý kiến việc đề nghị xây dựng nghị quyết nêu trên là cần thiết, do Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 13/12/2021 được ban hành theo hình thức văn bản cá biệt, nên việc trình bổ sung danh mục dự án vào Nghị quyết 56/NQ-HĐND cần phải thực hiện bằng hình thức văn bản cá biệt.
Ngày 06/6/2022, Sở Tài nguyên và Môi trường có Văn bản số 901/STNMT-ĐĐ gửi các sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố; Tổ chức, cá nhân đăng ký nhu cầu sử dụng đất. Đến nay, Sở Tài nguyên và Môi trường nhận được Văn bản đăng ký nhu cầu bổ sung của các huyện, thành phố: Giồng Riềng, Gò Quao, Giang Thành, Vĩnh Thuận và thành phố Rạch Giá. Trên cơ sở Tờ trình của Sở Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất trình Hội đồng nhân dân tỉnh như sau:
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

1. Bố cục:
Dự thảo Nghị quyết gồm 02 điều: 

Điều 1. Thông qua bổ sung Danh mục dự án cần thu hồi đất; Danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa thực hiện trong năm 2022 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang.
Điều 2. Tổ chức thực hiện

2. Nội dung: 
2.1. Bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng: Tổng số 04 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 5,8645 ha, diện tích cần thu hồi đất là 5,8645 ha, trong đó có sử dụng: Đất trồng lúa là 5,67 ha; đất khác 0,1945 ha, cụ thể như sau:
- Bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng theo quy định tại khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai, đồng thời có sử dụng đất trồng lúa theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 58 của Luật Đất đai: Tổng số 02 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 5,67 ha, diện tích cần thu hồi đất là 5,67 ha, trong đó có sử dụng: Đất trồng lúa là 5,67 ha. Cụ thể:
+ Dự án xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật của địa phương gồm giao thông: Tổng số 01 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 0,77 ha, diện tích cần thu hồi đất là 0,77 ha, trong đó có sử dụng đất trồng lúa là 0,77 ha.

+ Dự án xây dựng khu tái định cư: Tổng số 01 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 4,90 ha, diện tích cần thu hồi đất là 4,90 ha, trong đó có sử dụng đất trồng lúa là 4,90 ha.

(Chi tiết theo Phụ lục 01)
- Bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng theo quy định tại khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai, nhưng không có sử dụng đất trồng lúa theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 58 của Luật Đất đai: Tổng số 02 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 0,1945 ha, diện tích cần thu hồi đất là 0,1945 ha. Cụ thể:

+ Dự án xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật của địa phương gồm giao thông: Tổng số 01 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 0,0045 ha, diện tích cần thu hồi đất là 0,0045 ha.

+ Dự án xây dựng khu vui chơi giải trí công cộng: Tổng số 01 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 0,19 ha, diện tích cần thu hồi đất là 0,19 ha.

(Chi tiết theo Phụ lục 01)
2.2. Bổ sung danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 58 của Luật Đất đai: Tổng số 01 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 0,42 ha, trong đó có sử dụng: đất trồng lúa là 0,42 ha.
(Chi tiết theo Phụ lục 02)
Trên đây là Tờ trình về Dự thảo Nghị quyết bổ sung Danh mục dự án cần thu hồi đất; Danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa thực hiện trong năm 2022 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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