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	TỈNH ỦY KIÊN GIANG
BAN TUYÊN GIÁO

*

Số 375-CV/BTGTU

Thay đổi hình thức phát hành Bản Tin 
sinh hoạt Tổ nhân dân tự quản
và các đoàn thể
	        ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

      Kiên Giang, ngày 27 tháng 12 năm 2021




Kính gửi:
- Cơ quan Thường trực Ban Tuyên giáo Trung ương



  (tại Tp.HCM),



- Trung tâm thông tin công tác tuyên giáo Ban Tuyên giáo 


  Trung ương,



- Thường trực Tỉnh ủy,


- Văn phòng Tỉnh ủy; Văn phòng Ủy ban nhân dân; Văn phòng 


  Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh,



- Ban Dân vận Tỉnh ủy,


- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh,



- Thường trực và ban tuyên giáo các huyện, thành ủy,


- Đảng ủy Khối các Cơ quan - Doanh nghiệp tỉnh.

Bản Tin sinh hoạt tổ nhân dân tự quản và các đoàn thể được Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy biên soạn và phát hành từ năm 1999 đến nay. Tài liệu được in 32 trang, khổ 14x20cm, bìa in 04 màu, các trang ruột in trắng đen (riêng số Tết Nguyên đán hàng năm in 36 trang, khổ 19x27cm); số lượng phát hành 19.100 bản mỗi kỳ. Tuy nhiên, quá trình thực hiện, vẫn còn có những khó khăn, bất cập, nhất là trong khâu phát hành có lúc, có nơi chưa kịp thời, chưa đáp ứng được nhu cầu thông tin nhanh chóng của nhân dân. Bên cạnh đó, tình hình dịch Covid-19 dự báo còn diễn biến phức tạp, việc tập trung sinh hoạt tổ nhân dân tự quản, các đoàn thể vẫn còn bị hạn chế, người dân khó tiếp cận các thông tin trên Bản Tin, gây lãng phí.
Trước nhu cầu và thực tế tiếp cận thông tin qua internet, mạng xã hội của người dân ngày càng phổ biến; đồng thời để thích ứng linh hoạt với điều kiện bình thường mới, tạo điều kiện để người dân có thể tiếp cận thông tin trên Bản Tin nhanh chóng, kịp thời, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy quyết định chuyển đổi hình thức phát hành Bản Tin từ bản giấy sang hình thức trực tuyến, tại địa chỉ http://www.kiengiang.dcs.vn. Thời gian thực hiện bắt đầu từ tháng 2 năm 2022.
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đề nghị địa phương, cơ quan, đơn vị thông tin và hướng dẫn người dân, cán bộ, đảng viên, đoàn viên và hội viên truy cập địa chỉ của Bản Tin nêu trên để phục vụ sinh hoạt tổ nhân dân tự quản và các đoàn thể.

Ban tuyên giáo các huyện, thành ủy thông tin, hướng dẫn cụ thể cho các xã, phường, thị trấn, ấp, khu phố việc thay đổi hình thức phát hành Bản Tin; đồng thời, thông báo rộng rãi địa chỉ truy cập để người dân có điều kiện tiếp cận thông tin nhanh nhất.

Quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc phản ánh về Ban Biên tập Bản Tin (địa chỉ e-mail: bantintuquan@gmail.com.vn) để trao đổi, giải đáp.
	Nơi nhận:

- Như trên,                                                                                   

- BTG TU (LĐ Ban, P.TTr,         Tổng hợp),
- Lưu.  
	
	TRƯỞNG BAN

(đã ký)
Nguyễn Thanh Phong


