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THÔNG BÁO
Kết luận của Bộ trưởng Nguyễn Mạnh Hùng tại Hội nghị Giao ban công tác QLNN với các Sở TTTT Quý I/2022

Ngày 28/3/2022, tại trụ sở Bộ Thông tin và Truyền thông (TTTT), Bộ trưởng Nguyễn Mạnh Hùng đã chủ trì Hội nghị Giao ban Quản lý nhà nước (QLNN) Quý I/2022 theo hình thức trực tuyến với các Sở TTTT. Tham dự Hội nghị có các đồng chí Thứ trưởng Phan Tâm, Thứ trưởng Nguyễn Huy Dũng, Thứ trưởng Phạm Đức Long; Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị và doanh nghiệp thuộc Bộ; Đảng uỷ, Công đoàn TTTT, Đoàn Thanh niên Bộ; Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị chuyên trách về Công nghệ thông tin của một số Bộ, cơ quan ngang Bộ và cán bộ chủ chốt Sở TTTT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. 
Sau khi nghe các ý kiến của các đại biểu tham dự Hội nghị, ý kiến phát biểu của các đồng chí Thứ trưởng, Bộ trưởng Nguyễn Mạnh Hùng có ý kiến kết luận như sau:
A. MỘT SỐ NHẬN THỨC CHUNG
- Chuyển đổi số là cuộc cách mạng toàn dân, chỉ khi nào người dân sử dụng ứng dụng số, nền tảng số để phục vụ cuộc sống thì khi đó việc chuyển đổi số ở Việt Nam mới thành công.
- Chỉ có sử dụng số mới tạo ra thị trường số, nền tảng số và ứng dụng số. Để chuyển đổi số người dân thành công thì cách làm tốt nhất, hiệu quả nhất là thành lập các tổ công nghệ số cộng đồng đến từng thôn, từng tổ dân phố với nòng cốt là thanh niên. Các tỉnh, địa phương nên giao nhiệm vụ hướng dẫn người dân sử dụng các nền tảng số, ứng dụng số cho lực lượng thanh niên.
- Năm 2020 - 2021, nhà nước khởi động và phát động chuyển đổi số. Năm 2022, là năm đưa người dân lên môi trường số với mục tiêu ít nhất 50% người dân sử dụng các nền tảng số Việt Nam (đây được coi là trọng tâm trong năm 2022). Chỉ số đo lường sự phát triển của chuyển đổi số năm 2022 là số lượng người dân sử dụng các ứng dụng và nền tảng số Việt Nam. Năm 2023, là năm Nhà nước dẫn dắt, tạo ra sự đột phá, đưa hoạt động của cơ quan nhà nước lên môi trường số.
		- Nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2022 là xây dựng các hệ thống công nghệ số kết nối, giám sát, quản lý trực tuyến trên không gian mạng.
- Do tính chất quan trọng của giao ban QLNN hàng Quý, Bộ trưởng Bộ TTTT yêu cầu các đồng chí Giám đốc Sở TTTT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và trưởng các cơ quan, đơn vị chuyên trách về CNTT của các Bộ, cơ quan ngang bộ chủ động bố trí thời gian để trực tiếp tham dự đầy đủ các phiên họp; trường hợp không thể tham dự, phải báo cáo Bộ trưởng Bộ TTTT và cử cấp phó đại diện tham dự. 
B. CÁC NHIỆM VỤ CỤ THỂ
I. Lĩnh vực Viễn thông
Thứ trưởng Phạm Đức Long chỉ đạo Cục Viễn thông xây dựng Bộ tiêu chí đánh giá các Giám đốc Sở TTTT trong việc xây dựng và phát triển hạ tầng số tại địa phương. Thời hạn hoàn thành: 30/4/2022.
II. Lĩnh vực Ứng dụng CNTT
Thứ trưởng Nguyễn Huy Dũng chỉ đạo:
Cục Tin học hóa xây dựng, cập nhật CSDL về các dự án đầu tư cho CNTT, chuyển đổi số, trên cơ sở đó, từng bước thực hiện nhiệm vụ giám sát các dự án đầu tư cho CNTT, chuyển đổi số theo quy định của pháp luật về đầu tư ứng dụng CNTT. Thời hạn hoàn thành: 30/6/2022.
Cục Tin học hóa rà soát, nghiên cứu, báo cáo Lãnh đạo Bộ về phương án triển khai công nghệ số thực hiện theo dõi, giám sát tình hình thực hiện các nhiệm vụ thuộc Kế hoạch năm về ứng dụng CNTT, chuyển đổi số được Lãnh đạo UBND các tỉnh, thành phố, Lãnh đạo Bộ giao cho các Sở TTTT, các đơn vị chuyên trách CNTT các bộ, ngành. Thời hạn hoàn thành: 30/6/2022.
III. Lĩnh vực Kinh tế số
Thứ trưởng Nguyễn Huy Dũng chỉ đạo:
- Vụ Quản lý doanh nghiệp chủ trì xây dựng hệ thống thí điểm kết nối trực tuyến đến các doanh nghiệp nhà nước trực thuộc Bộ để thực hiện trách nhiệm giám sát của cơ quan chủ quản theo quy định của pháp luật. Thài chínhan chủ quản theo quy.
- Vụ Quản lý doanh nghiệp chủ trì tổ chức đo lường số liệu phát triển kinh tế số tại các địa phương, các ngành, cả nước theo từng Quý. Đánh giá và điều chỉnh, thúc đẩy kịp thời sự phát triển kinh tế số.
IV. Lĩnh vực Báo chí, truyền thông
Tiếp tục tăng cường giám sát, đo đạc bằng công nghệ để kịp thời nhắc nhở, chấn chỉnh cơ quan báo chí thực hiện đúng quy định của pháp luật, các tạp chí hoạt động đúng tính chất chuyên sâu, chuyên ngành; rà soát tôn chỉ mục đích của các cơ quan báo chí và xử lý quyết liệt các trường hợp cơ quan báo chí hoạt động không đúng tôn chỉ, mục đích; xử lý nghiêm tình trạng báo hóa tạp chí, tư nhân hóa báo chí. 
Giao Cục Báo chí chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng Hệ thống CSDL lưu chiểu dùng chung cho các Bộ, ngành và địa phương để phối hợp thực hiện việc giám sát, quản lý báo chí.
Cục Báo chí xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ ký ban hành Chỉ thị về hoạt động truyền thông: 
- Đề xuất các địa phương có ngân sách hàng năm (tối thiểu 1%) chi cho hoạt động truyền thông. 
- Đề nghị các bộ, ngành, địa phương thành lập đơn vị/bộ phận chuyên trách thực hiện chức năng về hoạt động truyền thông.
V. Các nhiệm vụ khác
1. Văn phòng Bộ:
- Hoàn thiện hệ thống tiếp nhận và xử lý kiến nghị ngành TTTT, mở rộng đối tượng gửi kiến nghị đến các đối tượng quản lý của ngành TTTT. Thời hạn hoàn thành: 30/4/2022.
- Nghiên cứu, thí điểm triển khai kết nối trực tuyến với các Sở TTTT để theo dõi, giám sát việc thực hiện các kế hoạch của đơn vị và báo cáo kết quả thử nghiệm, phương án triển khai nhân rộng toàn quốc. Thời hạn hoàn thành: 30/6/2022.
2. Sở TTTT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các cơ quan, đơn vị chuyên trách về CNTT của các Bộ, cơ quan ngang bộ:
- Các Sở TTTT tại địa phương, đơn vị chuyên trách CNTT các Bộ và cơ quan ngang bộ tiếp tục hoàn thiện và ban hành Nghị quyết về Chương trình chuyển đổi số và Kế hoạch triển khai Chương trình chuyển đổi số, thực hiện Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 3/6/2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và ban hành Chương trình Chuyển đổi số Quốc gia đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030. Thời hạn hoàn thành: 30/4/2022.
- Cục Viễn thông chủ trì phối hợp với Quỹ Dịch vụ Viễn thông công ích Việt Nam hướng dẫn các Sở TTTT xây dựng và ban hành kế hoạch phát triển hạ tầng số tại địa phương gồm các nhiệm vụ chính sau:
(1) Xóa các vùng lõm sóng, thời hạn hoàn thành: 30/6/2022
[bookmark: _GoBack](2) Xây dựng lộ trình tăng tốc độ Internet cố định và băng rộng lên ít nhất 30%, thời hạn hoàn thành: 30/6/2022
(3) 100% các hộ gia đình có ít nhất 01 thiết bị thông minh; 80% các hộ gia đình có internet cáp quang; Giảm số lượng người chỉ sử dụng (ID) điện thoại 2G xuống dưới 5%. Thời hạn hoàn thành: 30/12/2022.
		- Sở TTTT là hạt nhân trong quá trình chuyển đổi số tại địa phương. Vì vậy trong quá trình chuyển đổi số tại địa phương các đồng chí Giám đốc Sở phải định hướng và tiếp cận đúng các việc, biến việc khó thành việc dễ làm sau đó mới huy động nguồn lực để làm.		
Bộ Thông tin và Truyền thông thông báo kết luận của Bộ trưởng Nguyễn Mạnh Hùng tại Hội nghị Giao ban công tác QLNN Quý I/2022 theo hình thức trực tuyến với các Sở TTTT để các cơ quan, đơn vị doanh nghiệp thuộc Bộ, Sở TTTT, cơ quan, đơn vị chuyên trách về CNTT thuộc các Bộ, cơ quan ngang Bộ quán triệt và triển khai thực hiện./.
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