Tuyển dụng công chức trong Hệ thống thi hành án dân sự năm 2024
Căn cứ chỉ tiêu biên chế công chức hành chính năm 2024 được giao và nhu cầu tuyển dụng công chức của Tổng cục Thi hành án dân sự (THADS) và các cơ quan THADS, Tổng cục THADS thông báo tuyển dụng công chức vào làm việc tại Hệ thống THADS năm 2024, như sau:
Vị trí tuyển dụng
Tại Tổng cục THADS: Tuyển dụng cho 06 đơn vị thuộc Tổng cục THADS, bao gồm các vị trí: Quản lý THADS, quản lý thi hành án hành chính, giải quyết khiếu nại, tố cáo về thi hành án, ứng dụng công nghệ thông tin trong THADS, xây dựng kế hoạch (lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản) và văn thư.
Tại các cơ quan THADS: Tuyển dụng cho các cơ quan THADS thuộc 43 Cục THADS tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, bao gồm các vị trí: Tổ chức thi hành án, công nghệ thông tin, tổ cức nhân sự, kế toán viên, văn thư và thủ kho, thủ quỹ.
Thời giai tiếp nhận Phiếu đăng ký dự tuyển: Từ ngày 07/3/2024 đến hết ngày 05/4/2024.
Địa điểm tiếp nhận: Trụ sở Cục THADS tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, nơi thí sinh đăng ký dự thi và có chỉ tiêu tuyển dụng công chức hoặc trụ sở Tổng cục THADS (60 Trần Phú, Ba Đình, Hà Nội; điện thoại: 024.62739604 hoặc 024.62739605). Người đăng ký tuyển dụng công chức nộp trực tiếp hoặc gửi theo đường bưu chính. (Nội dung chi tiết kèm theo)./.
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