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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH KIÊN GIANG

Số:         /NQ-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Kiên Giang, ngày       tháng     năm 2021


NGHỊ QUYẾT
Về Bổ sung Danh mục dự án cần thu hồi đất; Danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ thực hiện trong năm 2021

 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH KIÊN GIANG

KHÓA X, KỲ HỌP THỨ HAI
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; 
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch ngày 20 tháng 11 năm 2018;
Căn cứ Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai.

Căn cứ Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật đất đai;

Căn cứ Thông tư 01/2021/TT-BTNMT ngày 14 tháng 4 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định kỹ thuật lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất;
Theo Tờ trình số        /TTr-UBND ngày      tháng    năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang về Danh mục dự án cần thu hồi đất; Danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ thực hiện trong năm 2021 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang; Báo cáo thẩm tra số         /BC-HĐND ngày     tháng       năm 2021 của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua bổ sung Danh mục dự án cần thu hồi đất; Danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ thực hiện trong năm 2021 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang:
1. Danh mục dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng theo quy định tại khoản 3, Điều 62 Luật Đất đai: Tổng số 18 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 126,14 ha, diện tích cần thu hồi đất là 124,86 ha, trong đó có sử dụng: đất trồng lúa là 37,65 ha; đất rừng phòng hộ là 2,42 ha; đất khác 84,81 ha, cụ thể như sau:
a) Danh mục dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng theo quy định tại khoản 3, Điều 62 Luật Đất đai, đồng thời có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ theo quy định tại điểm b, khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai: Tổng số 15 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 123,04 ha, diện tích cần thu hồi đất là 121,90 ha, trong đó có sử dụng: Đất trồng lúa là 37,65 ha; đất rừng phòng hộ là 2,420 ha; đất khác là 81,83 ha, cụ thể như sau:
- Dự án xây dựng trụ sở cơ quan nhà nước; công trình sự nghiệp công cấp địa phương: Tổng số 03 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 13,61 ha, diện tích cần thu hồi đất là 13,61ha, trong đó có sử dụng đất trồng lúa là 12,23 ha, đất khác là 1,38 ha.

- Dự án xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật của địa phương gồm giao thông, thủy lợi, điện lực, công trình thu gom, xử lý chất thải: Tổng số 11 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 104,20 ha, diện tích cần thu hồi đất là 103,06 ha, trong đó có sử dụng: đất trồng lúa là 23,79 ha, đất rừng phòng hộ là 2,42 ha, đất khác là 75,85 ha.
 - Dự án xây dựng công trình khu văn hóa: Tổng số 01 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 5,23 ha, diện tích cần thu hồi đất là 5,23 ha, trong đó có sử dụng: đất trồng lúa là 1,63 ha, đất khác 3,60 ha.
b) Danh mục dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng theo quy định tại khoản 3, Điều 62 Luật Đất đai, nhưng không có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ: Tổng số 03 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 3,10 ha, diện tích cần thu hồi đất là 2,96 ha, cụ thể như sau:

- Dự án xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật của địa phương gồm giao thông, thủy lợi: Tổng số 03 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là ,10 ha, diện tích cần thu hồi đất là 2,96 ha.

 (Chi tiết tại Phụ lục I kèm theo)

2. Danh mục dự án có sử dụng đất trồng lúa theo quy định tại điểm b, khoản 1, Điều 58 Luật Đất đai: 
Tổng số 02 dự án, với tổng diện tích quy hoạch là 4,77 ha, trong đó có sử dụng đất trồng lúa là 4,58 ha, đất khác 0,19 ha.

(Chi tiết tại Phụ lục II kèm theo)
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Kiên Giang Khóa X, Kỳ họp thứ Hai thông qua ngày      tháng       năm 2021 và có hiệu lực từ ngày ký./.

	Nơi nhận:


- Ủy ban Thường vụ Quốc Hội;
- Chính phủ;

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Wesite Chính phủ;

- Các bộ: Tài chính, TN&MT;

- Cục Kiểm tra VBQPPL (Bộ Tư pháp);

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh; 

- Ủy ban MTTQ VN tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành tỉnh và tương đương;

- Thường trực HĐND cấp huyện;

- UBND cấp huyện;

- Lãnh đạo VP, các phòng, CVNC;

- Lưu VT, PTH, ddqnhut.
	  CHỦ TỊCH
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