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    TỈNH ỦY KIÊN GIANG
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

BAN CHỈ ĐẠO PHÒNG,
Kiên Giang, ngày 10 tháng 9 năm 2021


CHỐNG DỊCH COVID-19


*

          Số 04-BC/BCĐ

BÁO CÁO
tình hình thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 
trên địa bàn tỉnh kể từ khi thực hiện Chỉ thị số 16/CT-TTg
_______
Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh báo cáo tình hình thực hiện công tác phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh đến nay, cụ thể như sau:
I- TÌNH HÌNH DỊCH COVID-19
1. Trong nước

Tính đến 7 giờ ngày 07-9-2021 ghi nhận có 536.788 ca mắc, tử vong 13.385 trường hợp. Số ca mắc trong 07 ngày qua là 74.818 ca, so với 07 ngày trước giảm 2,6%. Tuy nhiên tại Thành phố Hồ Chí Minh, Bình Dương và các tỉnh lân cận dịch bệnh vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp chưa có dấu hiệu dừng lại.

2. Trong tỉnh

Tính đến 7 giờ ngày 07-9-2021 có tổng số 2.716 ca mắc Covid-19  tại 15/15 huyện, thành phố (so với ngày 01-9-2021 tăng 867 ca); đã xuất viện 981 ca (+79), tử vong 18 ca (+6), hiện đang điều trị 1.793 ca (+722), trong đó có 05 ca nặng, 02 ca nguy kịch; trung bình mỗi ngày có khoảng 100 ca xuất viện.
II- KẾT QUẢ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH

1. Công tác chỉ đạo, điều hành
- Căn cứ các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Quốc gia về phòng, chống dịch bệnh Covid-19; tỉnh đã kiện toàn Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của tỉnh do đồng chí Bí thư Tỉnh ủy làm trưởng Ban Chỉ đạo; thành lập Trung tâm Chỉ huy phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của tỉnh do đồng chí Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh làm Chỉ huy trưởng; bổ sung quy chế làm việc, kế hoạch hoạt động của Ban Chỉ đạo tỉnh. Đồng thời chỉ đạo kiện toàn ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 các cấp do đồng chí bí thư cấp ủy làm trưởng ban chỉ đạo, thành lập trung tâm chỉ huy các cấp do đồng chí chủ tịch UBND cùng cấp làm chỉ huy trưởng, kiện toàn các Tổ Covid-19 cộng đồng. Tỉnh tập trung triển khai các biện pháp điều tra dịch tễ, khoanh vùng, xử lý các ổ dịch; đẩy mạnh xét nghiệm sàng lọc vi rút Sars CoV-2 trong cộng đồng, nhằm xác định những địa bàn và mức độ diễn biến của dịch bệnh để tập trung dồn sức khoanh vùng, truy vết, xử lý (bước đầu đã phát hiện và tách một số lượng lớn F0, F1 đưa đi điều trị và cách ly, từng bước chặn đứng các chuỗi lây lan trong cộng đồng).
- Căn cứ Nghị quyết số 86/NQ-CP, ngày 06-8-2021 của Chính phủ, Công điện số 1102/CĐ-TTg ngày 23-8-2021, Công điện số 1108/CĐ-TTg, ngày 31-8-2021 của Thủ tướng Chính phủ và Thông báo số 226/TB-VPCP, ngày 30-8-2021 của Văn phòng Chính phủ và ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh ban hành quyết định tiếp tục áp dụng các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch bệnh Covid-19 theo Chỉ thị số 16/CT-TTg trên địa bàn tỉnh Kiên Giang, thời gian tiếp tục áp dụng 05 ngày kể từ 00 giờ ngày 02-9-2021 đến hết ngày 06-9-2021 để quyết liệt triển khai các biện pháp điều tra dịch tễ, khoanh vùng, xử lý triệt để các ổ dịch; đồng thời đẩy nhanh tiến độ xét nghiệm sàng lọc vi rút SARS-CoV-2 trên địa bàn toàn tỉnh theo Kế hoạch số 162/KH-UBND, ngày 17-8-2021. 

- Khẩn trương triển khai các phương án, kế hoạch thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Covid-19 theo Nghị quyết số 86/NQ-CP, ngày 06-8-2021 của Chính phủ và Thông báo số 368/TB-TU, ngày 13-8-2021 và Thông báo số 374-TB/TU, ngày 01-9-2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, đã được Trung tâm Chỉ huy tỉnh thông qua và ban hành (1) Phương án đảm bảo công tác y tế đối với tình huống khi có 10.000 người mắc Covid-19; (2) Phê duyệt Kế hoạch phân tầng thu dung điều trị bệnh nhân Covid-19; (3) Thông qua Kế hoạch đầu tư, mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, hóa chất, khu cách ly tập trung, khu cách ly điều trị để báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy quyết định; (4) Phê duyệt Phương án phân bổ máy móc, trang thiết bị y tế phòng, chống dịch bệnh Covid-19 cho các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Kiên Giang.

- Công tác anh sinh xã hội: Tiếp tục chỉ đạo quyết liệt công tác hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch theo Nghị quyết số 68/NQ-CP, ngày 01-7-2021 của Chính phủ và Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg, ngày 07-7-2021 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn toàn tỉnh, đảm bảo kịp thời, chặt chẽ, đúng đối tượng; thường xuyên rà soát, cập nhật, đối tượng; tính đến ngày 03-9-2021, đã phê duyệt hỗ trợ cho các nhóm chính sách với tổng số 136.334 đối tượng (bao gồm người lao động, hộ kinh doanh và chính sách bổ sung cho người lao động và trẻ em), số tiền là 133.956 triệu đồng. Đến nay đã tổ chức chi hỗ trợ cho 122.775 người, số tiền là: 112.793 triệu đồng (đạt tỷ lệ 84%). Thực hiện nguồn kinh phí địa phương hỗ trợ đối với 72.575 lao động tự do và một số đối tượng đặc thù khác với số tiền 109.976,9 triệu đồng; hỗ trợ 8.719 người bán vé số 13.078,5 triệu đồng. 
- Tập trung đầu tư nâng cấp, mở rộng Trường Quân sự địa phương thành cơ sở cách ly tập trung quy mô 400 giường. Chỉ đạo khẩn trương đưa vào hoạt động Trung tâm điều trị Covid-19 tỉnh quy mô 1.500 giường tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh cũ; hoàn thành phương án thiết kế Bệnh viện Dã chiến tại Nhà thi đấu đa năng tỉnh 360 giường và Đại đội trinh sát 1.000 giường, Khu Công nghiệp Thạnh Lộc 2.000 giường (trả lại ký túc xá, trường học để chuẩn bị cho năm học mới). 

- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các giải pháp tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp trong bối cảnh đại dịch Covid-19; tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho hoạt động vận chuyển đi thu mua hàng hóa, nông sản, thủy sản,… của người dân, doanh nghiệp; việc vận chuyển, lưu thông nguyên, vật liệu đầu vào cho sản xuất và hàng hóa phục vụ nhu cầu đời sống người dân. 

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân đồng lòng, góp sức cùng chính quyền địa phương thực hiện các biện pháp chống dịch trong thời gian thực hiện giãn cách xã hội. 

2. Tình hình ca mắc mới
-  Trong 5 ngày (từ ngày 02-9 đến 07 giờ ngày 07-9-2021) có 630 ca mắc mới, các địa phương có số mắc cao là Rạch Giá (+246), Hà Tiên (+78), Kiên Lương (+134), Hòn Đất (+67), Bệnh viện Ung bướu tỉnh (+42), Giang Thành (+41).

- Thực hiện Kế hoạch số 162/KH-UBND, ngày 17-8-2021 về việc xét nghiệm sàng lọc vi rút SARS-CoV-2 trong phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh, trong đợt 1 đã ghi nhận 233 ca dương tính trên tổng số 522.574 người được lấy mẫu, tỷ lệ phát hiện F0 là 0,044%; đợt 2, ghi nhận 460 ca dương tính trên tổng số 664.645 người được lấy mẫu, tỷ lệ phát hiện F0 là 0,069%. Qua sàng lọc đã tổ chức cách ly và xét nghiệm các F1, từ đó khoanh vùng, phong tỏa các khu vực có nhiều ca bệnh trong cộng đồng, ngăn chặn, không để dịch bệnh lây lan thêm. Trung tâm Chỉ huy tỉnh đã tổ chức sơ kết, rút kinh nghiệm, chấn chỉnh những hạn chế, tồn tại; kịp thời điều chỉnh mức độ nguy cơ đối với các địa phương, bổ sung một số biện pháp nhằm thực hiện có hiệu quả hơn mục tiêu xác định và nhanh chóng tách F0 ra khỏi cộng đồng. 
- Thực hiện kế hoạch tiêm vắc xin phòng Covid-19, đến nay, tỉnh Kiên Giang đã tổ chức tiêm vắc xin phòng Covid-19 4 đợt, với 285.400 liều, đã có 235.422 người tiêm mũi 1, đạt 18,86% dân số trên 18 tuổi (trong đó có 49.978 người đã tiêm 2 mũi, đạt 2,89%).

- Công tác kiểm soát phòng, chống dịch: Tính từ ngày 02-9-2021 đến nay, tiếp tục tăng cường tuần tra, kiểm soát chặt tuyến biên giới, ngăn chặn người xuất, nhập cảnh trái phép và thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19; duy trì hoạt động của 669 chốt kiểm soát đường bộ và đường thủy, với 5.461 cán bộ tham gia.
- Công tác tài chính, hậu cần: trong năm 2020 và 6 tháng năm 2021 tổng kinh phí ngân sách tỉnh đã chi cho công tác phòng, chống dịch là 304,165 tỷ đồng để mua trang thiết bị, sinh phẩm, hóa chất, vật tư y tế, xe cứu thương;… chi đầu tư xây dựng, sửa chữa, mở rộng khu cách ly tập trung; chi nhiên liệu, điện, nước; diễn tập; chi hỗ trợ tiền ăn, phụ cấp chống dịch,…

- Công tác sản xuất, lưu thông hàng hóa: tình hình sản xuất lúa, khoai lang, khóm và sản xuất thủy sản nước ngọt, nước lợ trên địa bàn tỉnh tương đối ổn định, cơ bản đạt được diện tích nuôi, trồng theo kế hoạch năm; hoạt động thu mua nông sản, thủy sản diễn ra chậm do không có thương lái, giá thu mua giảm trong khi chi phí thu hoạch, chi phí vận chuyển tăng cao. Các địa phương trong khu vực và nội tỉnh đều thực hiện tốt các quy định của Bộ Giao thông vận tải và Bộ Y tế về vận chuyển, lưu thông hàng hóa để đến điểm giao hàng đúng thời gian và đúng quy định, không bị ách tắc.

- Công tác truyền thông: Báo Kiên Giang, Đài Phát thanh và Truyền hình Kiên Giang tập trung thực hiện tốt công tác tuyên truyền phòng, chống dịch Covid-19 theo các văn bản chỉ đạo của Trung ương và của tỉnh. Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thanh các huyện, thành phố duy trì tăng tần suất tuyên truyền 4-5 buổi/ngày, trung bình 15 tin, bài/ngày với thời lượng 30-40 phút/lần phát sóng,… Nhìn chung, các cơ quan truyền thông, báo chí đã đưa tin kịp thời về diễn biến tình hình dịch bệnh, các biện pháp phòng, chống và chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, để người dân nâng cao nhận thức, hợp tác với chính quyền và các cơ quan chuyên môn trong công tác phòng, chống dịch.

III- ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH DỊCH

1. Mô hình dịch bệnh
Mô hình dịch bệnh tại tỉnh hiện nay chủ yếu: (1) Các trường hợp từ vùng dịch đến/về Kiên Giang, gồm: những người nhập cảnh đã hoàn thành cách ly tập trung về theo dõi sức khỏe tại địa phương; tài xế vận chuyển hàng hóa có giấy chứng nhận xét nghiệm âm tính còn hiệu lực nhưng đã nhiễm vi rút SARS-CoV-2; người dân trở về từ Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh có dịch nhưng không khai báo hoặc khai báo không kịp thời và những trường hợp người nhà nuôi bệnh, bệnh nhân điều trị tại các cơ sở y tế tại Thành phố Hồ Chí Minh và 1 số tỉnh về địa phương đã tạo ra các ổ dịch, lây lan và bùng phát chưa kiểm soát được; (2) Các ổ dịch được phát hiện thông qua xét nghiệm sàng lọc cộng đồng theo kế hoạch của tỉnh nhưng không xác định được nguồn lây, trong đó có 2 doanh nghiệp hoạt động theo mô hình “3 tại chỗ” tại huyện Kiên Lương; (3) Các ổ dịch được phát hiện thông qua xét nghiệm sàng lọc định kỳ tại các cơ sở y tế công lập (Bệnh viện Đa khoa tỉnh, Bệnh viện Lao và Bệnh phổi tỉnh, Bệnh viện Ung bướu tỉnh, Trung tâm Y tế thành phố Phú Quốc, An Biên); hoặc các ổ dịch từ người nuôi bệnh, bệnh nhân điều trị tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh, Trung tâm Y tế huyện Vĩnh Thuận được xuất viện về địa phương.
2. Đánh giá nguy cơ theo Quyết định số 2686/QĐ-BCĐQG
Tỉnh Kiên Giang ở mức nguy cơ cao (vùng màu cam). Trong đó, có 07 huyện(
) và 20 xã nguy cơ rất cao (vùng màu đỏ); 32 xã nguy cơ cao (vùng màu cam); 02 huyện(
) và 01 xã nguy cơ (vùng màu vàng); 06 huyện(
) và 91 xã bình thường mới (vùng màu xanh). Kết quả đánh giá nguy cơ so với ngày 01-9-2021 chưa có thay đổi. Căn cứ các tiêu chí theo Quyết định số 3989/QĐ-BYT, ngày 18-8-2021 của Bộ Y tế thì tỉnh chưa kiểm soát được dịch Covid-19. 
3. Chiều hướng dịch bệnh

Dịch đang có xu hướng tăng ở một số huyện, thành phố, như: Rạch Giá, Hà Tiên, Kiên Lương, Hòn Đất đang có số ca mắc F0 tăng do đang xét nghiệm sàng lọc diện rộng.
Nhận định tình hình dịch Covid-19 tiếp tục có những diễn biến hết sức phức tạp tại Thành phố Hồ Chí Minh, các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long và sẽ có ảnh hưởng trực tiếp đến công tác phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh. Trong tỉnh 05 ngày qua tuy không có thêm ổ dịch mới, các trường hợp phát hiện phần lớn trong khu phong tỏa, khu cách ly và những khu vực đã khoanh vùng qua việc xét nghiệm sàng lọc trong cộng đồng. Tuy nhiên, số lượng F0 phát hiện khá lớn, điều đó cho thấy sự lây lan rất mạnh của vi rút và việc tuân thủ giãn cách xã hội một số nơi chưa được thực hiện tốt, nguy cơ dịch bùng phát còn cao. 

4. Khó khăn, hạn chế và nguyên nhân 

Công tác phòng chống dịch trong 05 ngày qua phát sinh những khó khăn, hạn chế và nguyên nhân như sau:

- Việc kiểm soát nguồn lây từ bên ngoài vào tỉnh đang gặp rất nhiều khó khăn, thách thức và rất khó kiểm soát, nhất là đối với lực lượng tài xế vận tải hàng hóa đường dài kết hợp với việc thiếu kiểm tra, giám sát tại các điểm giao nhận hàng; người dân trở về từ vùng dịch không khai báo,… tiềm ẩn nguy cơ tạo ra các ổ dịch ngoài cộng đồng không được phát hiện, dễ dàng bùng phát thành các ổ dịch với các chùm lây nhiễm không thể truy vết, khoanh vùng.

- Việc phát hiện, kiểm soát không để dịch bùng phát ở một số địa phương chưa đạt hiệu quả do địa phương thực hiện giãn cách theo Chỉ thị 16 không nghiêm, rất khó để cắt đứt các chuỗi lây nhiễm như thành phố Rạch Giá, huyện Châu Thành, Vĩnh Thuận... Việc kiểm tra, giám sát xử lý trách nhiệm của chủ doanh nghiệp, trách nhiệm người đứng đầu chính quyền địa phương để xảy ra dịch bùng phát, lan rộng, kéo dài tại đơn vị, địa phương do vi phạm các quy định về phòng chống dịch chưa quyết liệt. Vẫn còn địa phương lúng túng, bị động, xử lý không bài bản khi có dịch xảy ra trên địa bàn. 

- Nguyên nhân chủ yếu là: (1) Chưa có biện pháp hiệu quả để kiểm soát nguồn lây từ bên ngoài, nhất là đối với lực lượng tài xế vận tải hàng hóa đường dài; (2) Một số cấp ủy, chính quyền, đặc biệt người đứng đầu một số địa phương chưa xác định nhiệm vụ phòng chống dịch là trọng tâm, là số một trong thời điểm hiện nay, chưa huy động được sự vào cuộc mạnh mẽ của cả hệ thống chính trị; (3) Một số địa phương chưa xây dựng hoặc có xây dựng kịch bản ứng phó cho các tình huống, nhưng chậm điều chỉnh, chưa sát với thực tế tại địa phương và diễn biến tình hình dịch bệnh nên khi dịch xảy ra thì bị động, chưa có sự chuẩn bị tốt phương châm “4 tại chỗ” trong phòng chống dịch, nhất là chưa tập hợp, phát huy được nguồn lực tại chỗ trong phòng chống dịch; (4) Công tác kiểm tra giám sát các phương án hoạt động an toàn phòng chóng dịch ở một số địa phương chưa được thực hiện thường xuyên, còn buông lỏng, chỉ chú trọng đề ra các quy định kiểm soát việc đi lại chứ chưa tập trung vào các khâu dễ gây lây nhiễm dịch bệnh; (5) Vai trò, hiệu quả hoạt động của Tổ Covid cộng đồng, Tổ Nhân dân tự quản chưa được phát huy đúng mức ở một số nơi;…

IV- NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM PHÒNG, CHỐNG DỊCH TRONG THỜI GIAN TỚI

1. Nhận định tình hình

Dịch bệnh Covid-19 trong nước đang diễn biến hết sức phức tạp, nhất là các tỉnh, thành phố khu vực phía Nam, dịch đã xâm nhập vào khu công nghiệp, khu nhà trọ, chợ đầu mối, cơ sở y tế, cơ quan nhà nước,… Trên địa bàn tỉnh dịch đã xuất hiện ở 15/15 huyện, thành phố, có nhiều ổ dịch tuy đã được phát hiện chủ động qua xét nghiệm sàng lọc cộng đồng nhưng điều đó cũng cho thấy dịch đã xâm nhập sâu rộng, tiềm ẩn rất nhiều nguy cơ bùng phát. Vì thế sẽ cần thêm thời gian thực hiện giãn cách để tập trung và đẩy nhanh tiến độ xét nghiệm sàng lọc, truy vết,… Dự báo trong thời gian tới, sẽ còn ghi nhận thêm nhiều ca mắc mới, nhưng với sự chủ động xét nghiệm diện rộng để bốc tách F0 ra khỏi cộng đồng sẽ sớm kiểm soát được tình hình, từng bước khống chế và dập tắt được dịch trên địa bàn tỉnh.

2. Mục tiêu

Phấn đấu tỉnh ta cơ bản kiểm soát được dịch bệnh thông qua các biện pháp quyết định là (1) hoàn thành kế hoạch điều chỉnh xét nghiệm sàng lọc diện rộng đợt 3 trên toàn tỉnh, nhanh chóng tách F0 ra khỏi cộng đồng, tổ chức truy vết, cách ly triệt để F1, quản lý cách ly F2 tại nhà chặt chẽ, khoanh vùng, kiểm soát, xử lý triệt để các ổ dịch bên trong không để lây lan rộng; (2) siết chặt việc kiểm soát, cắt đứt nguồn lây từ bên ngoài, trong đó tập bổ sung biện pháp ưu tiên nguồn lực để tổ chức thực hiện tốt việc test nhanh kháng nguyên toàn bộ tài xế và nhân viên vận tải hàng hóa trước khi vào tỉnh tại các chốt cửa ngõ; (3) bằng mọi biện pháp bảo vệ, giữ vững các địa bàn vùng xanh để từng bước giảm mức độ giãn cách xã hội theo Chỉ thị số 15/CT-TTg hoặc Chỉ thị số 19/CT-TTg ở từng địa bàn cụ thể, từng địa phương phải xây dựng kịch bản ứng phó với dịch, xây dựng phương án và lộ trình cụ thể để chuyển “vùng vàng” thành “vùng xanh”, “vùng cam” thành “vùng vàng”; khoanh chặt các “vùng đỏ” và nhanh chóng xử lý các ổ dịch.

3. Nhiệm vụ cụ thể trong thời gian tới

3.1. Đối với Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh

Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện tốt các chỉ đạo của Trung ương, Chính phủ, của Tỉnh ủy, đặc biệt là Thông báo kết luận số 376-TB/TU, ngày 06-9-2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục chỉ đạo công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số   -KH/BCĐ, ngày    -9-2021 hoạt động của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh đảm bảo theo đúng thời gian quy định. 
3.2. Đối với Trung tâm Chỉ huy phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh

- Tăng cường chỉ huy, điều hành thực hiện triệt để, thực chất giãn cách xã hội theo Chỉ thị số 16/CT-TTg, kiên quyết xử lý trách nhiệm cá nhân, tổ chức vi phạm quy định về giãn cách, kể cả trách nhiệm quản lý của địa phương. Chỉ đạo các địa phương khẩn trương điều chỉnh, bổ sung kịch bản ứng phó với các tình huống có ca lây nhiễm trên địa bàn. Cụ thể hóa, quán triệt và triển khai, tổ chức thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, mỗi xã, phường, thị trấn là một “pháo đài”, mỗi người dân là một “chiến sĩ” chống dịch. 

- Tập trung mọi nguồn lực triển khai đợt 3 kế hoạch xét nghiệm sàng lọc cộng đồng với sự quyết tâm cao hơn, thực hiện nhanh hơn, trả kết quả tách F0 nhanh nhất, truy vết thần tốc, cách ly kịp thời và triệt để F1, F2 làm nền tảng để chặn đứng các chuỗi lây nhiễm. Dựa vào kết quả phát hiện qua xét nghiệm sàng lọc, các địa phương phải xây dựng, điều chỉnh bản đồ phòng chống dịch bệnh Covid-19 chi tiết đến từng ấp, từng xã, huyện và toàn tỉnh và được cập nhật kịp thời theo diễn biến của tình hình dịch bệnh để làm căn cứ chỉ đạo, điều hành trong công tác phòng chống dịch.
- Chỉ đạo nâng cao năng lực và tổ chức thu dung điều trị kịp thời bệnh nhân Covid-19 theo kế hoạch phân tầng, đảm bảo nhân lực y tế để điều trị, chăm sóc chu đáo cho người bệnh, phát hiện sớm, xử trí kịp thời các trường hợp có dấu hiệu cảnh báo nguy cơ để giảm tỷ lệ tử vong. Ban hành quy trình và thực hiện thí điểm chủ trương cách ly F1 tại nhà nơi đủ điều kiện.

- Đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng và xây dựng thêm các khu cách ly tập trung và thu dung điều trị F0 theo Báo cáo số 295/BC-TTCHPC, ngày 05-9-2021 của Trung tâm Chỉ huy phòng, chống dịch Covid-19 tỉnh.

- Khẩn trương rà soát nhu cầu và tổ chức mua sắm chủ động trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, hóa chất, phương tiện phòng hộ,… phục vụ cho công tác phòng, chống dịch lâu dài.  

- Triển khai thực hiện quy định các ngành nghề, lĩnh vực được phép hoạt động khi áp dụng thực hiện chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh; duy trì các hoạt động kinh tế, sản xuất để hạn chế đến mức thấp nhất việc đứt gãy chuỗi sản xuất, chuỗi cung ứng trên địa bàn tỉnh, tạo nguồn lực để phòng chống dịch bệnh và thực hiện an sinh xã hội, đảm bảo đời sống nhân dân. Tiếp tục tăng cường phòng, chống dịch trong khu công nghiệp, cụm công nghiệp và khu nhà trọ của người lao động; tạo điều kiện cho các doanh nghiệp thực hiện kế hoạch thay ca theo phương án “3 tại chỗ”, “1 cung đường 2 điểm đến”.

- Tiếp tục quan tâm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của người dân và doanh nghiệp về tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động vận chuyển hàng hóa, thu mua hàng hóa, tiêu thụ nông sản, thủy sản,… quan tâm, đẩy nhanh công tác hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn và hỗ trợ gạo cho người dân gặp khó khăn do dịch bệnh Covid-19.
- Lãnh đạo chuẩn bị tổ chức tốt năm học mới 2021-2022 trên địa bàn tỉnh; có phương án, hình thức học tập phù hợp với tình hình dịch bệnh trên địa bàn tỉnh. 

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, hướng dẫn và hỗ trợ cho người dân tiếp cận được đầy đủ, chính xác, kịp thời những thông tin về diễn biến của dịch bệnh trên địa bàn toàn tỉnh để cùng chính quyền chung tay phòng, chống dịch bệnh.

- Tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ bảo đảm an ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội, phòng chống tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật khác; có phương án chủ động ứng phó với các diễn biến phức tạp về an ninh, trật tự trên địa bàn. Tiếp tục duy trì hoạt động các chốt kiểm soát liên ngành tại các cửa ngõ ra vào tỉnh để kiểm soát người đến/trở về địa phương từ Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh, thành phố và nội bộ trong tỉnh; thực hiện tốt công tác quản lý cư trú, phục vụ hiệu quả các phương án phong tỏa, giãn cách theo quy định. Tăng cường công tác chốt chặn, tuần tra, kiểm soát chặt chẽ toàn bộ tuyến biên giới trên bộ và trên biển, không để dịch bệnh thâm nhập từ nước ngoài vào tỉnh Kiên Giang và khu vực; kiểm soát chặt chẽ người từ các tỉnh, thành phố trở về tỉnh.

3.3. Đối với ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 các huyện, thành phố
- Tập trung cao nhất cho công tác phòng chống dịch Covid-19. Khẩn trương, nghiêm túc thực hiện Thông báo số 376-TB/TU, ngày 06-9-2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục chỉ đạo công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh và chỉ đạo của Trung tâm Chỉ huy phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh. Thực hiện triệt để phương châm “4 tại chỗ” (lực lượng tại chỗ, chỉ huy tại chỗ, phương tiện tại chỗ, hậu cần tại chỗ); huy động sự vào cuộc mạnh mẽ của cả hệ thống chính trị, phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị-xã hội và người dân tích cực hơn nữa trong công tác phòng, chống dịch.

- Tích cực, chủ động phối hợp với cơ quan chức năng: (1) Thực hiện thần tốc xét nghiệm, test nhanh. Trên cơ sở kết quả xét nghiệm sàng lọc cộng đồng, căn cứ tiêu chuẩn hướng dẫn của Bộ Y tế, của tỉnh, khẩn trương hoàn thành bản đồ Covid-19 đến từng phường-xã, xác định cụ thể “vùng đỏ”, “vùng cam”, “vùng vàng”, “vùng xanh” để áp dụng phương án phòng, chống dịch phù hợp; xây dựng kế hoạch bảo vệ thật chắc các “vùng xanh”; từng bước chuyển “vùng vàng, cam” thành “vùng xanh”; cô lập được các “vùng đỏ” ở phạm vi hẹp nhất; điều chỉnh, bổ sung kịch bản ứng phó phù hợp với tình hình dịch bệnh của địa phương. (2) Tổ chức thu dung, điều trị kịp thời bệnh nhân Covid-19 theo kế hoạch phân tầng; đồng thời có phương án thực hiện tốt chủ trương cách ly F1 tại nhà nơi đủ điều kiện, đảm bảo chặt chẽ, theo đúng quy trình của Ủy ban nhân dân tỉnh. (3) Tiếp tục chỉ đạo hoàn thành tiêm vắc xin đợt 4 theo kế hoạch, đồng thời chuẩn bị sẵn sàng, chu đáo để kịp thời thực hiện các đợt tiêm vắc xin tiếp theo khi Trung ương phân bổ nguồn vắc xin. 

- Tiếp tục chỉ đạo đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. Kiểm soát chặt chẽ các tuyến giao thông liên huyện, thành phố; kiểm soát cho được người dân ở địa bàn mình quản lý, hạn chế di chuyển qua lại giữa các địa bàn, để cắt đứt chuỗi lây nhiễm.

- Tăng cường công tác đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn. Chủ động phương án tổ chức năm học mới 2021-2022 trên địa bàn. 

- Tiếp tục tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền để nhân dân hiểu đồng thuận, bình tĩnh, hợp tác cùng cấp ủy, chính quyền chống dịch.

- Đối với 07 huyện, thành phố thực hiện giãn cách xã hội theo tinh thần Chỉ thị số 16/CT-TTg, ngày 31-3-2020 của Thủ tướng Chính phủ: Phải chỉ đạo thực hiện nghiêm túc, triệt để giãn cách theo nguyên tắc “ai ở đâu ở đó”, người cách ly với người, nhà cách ly nhà, phường cách ly phường; kiểm soát các ổ dịch không để tiếp tục lây lan và tiến tới giảm dần số ca mắc mới trong thời gian giãn cách; đến ngày 13-9-2021 phải kiểm soát được dịch bệnh trên địa bàn, riêng thành phố Rạch Giá ngày 10-9-2021 kiểm soát được dịch bệnh.
- Đối với các địa phương thực hiện giãn cách theo Chỉ thị số 15/CT-TTg, ngày 27-3-2020 của Thủ tướng Chính phủ, cần tiếp tục tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt các biện pháp phòng chống dịch theo quy định, tránh xu hướng chủ quan, không tuân thủ các biện pháp phòng chống dịch, không thực hiện tốt 5K, tập trung đông người, gây ra nguy cơ bùng phát dịch bệnh. Khẩn trương xây dựng kế hoạch bảo vệ vững chắc kết quả đạt được, không để tiếp tục xuất hiện các ổ dịch mới, làm lây lan ra cộng đồng. 

Chủ động phối hợp với các sở, ngành cấp tỉnh triển khai thực hiện tốt quy định của Ủy ban nhân dân tỉnh đối với các ngành nghề, lĩnh vực được phép hoạt động khi áp dụng thực hiện chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh; quan tâm lãnh đạo phát triển kinh tế, tạo điều kiện khôi phục sản xuất đối với các ngành nghề, lĩnh vực được phép hoạt động, nhưng phải đảm bảo an toàn phòng dịch. Tạo điều kiện lưu thông hàng hóa, phục vụ nhu cầu của nhân dân, nhưng phải tuân thủ nghiêm túc các quy định về phòng, chống dịch Covid-19.

Đề nghị các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh, Ban Chỉ đạo các cấp, các tổ chức, cá nhân có liên căn cứ chức năng, nhiệm vụ triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ nêu trên. Giao Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh theo dõi, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện với Ban Chỉ đạo tỉnh.
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