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Phụ lục
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ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH GẶP GỠ, ĐỐI THOẠI VỚI THANH NIÊN 
(Ban hành kèm theo Thông báo số:        /TB-UBND ngày      /4/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh)
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	Hiện nay một số hợp tác xã, tổ hợp tác thanh niên và các mô hình kinh tế khác của thanh niên có nhu cầu về vốn để phát triển, mở rộng kinh doanh, nhưng thanh niên gặp khó khăn khi không có tài sản thế chấp theo quy định của ngân hàng để có đủ điều kiện vay thêm vốn mặc dù phương án kinh doanh hợp lý và có thể được phê duyệt. Thời gian tới UBND tỉnh có chính sách hoặc chương trình gì hỗ trợ thanh niên hiện thực hóa ý tưởng khởi nghiệp; hỗ trợ tạo điều kiện cho thanh niên có thể vay thêm vốn mà không cần tài sản thế chấp?
	Thanh niên huyện Vĩnh Thuận
	Liên quan đến nội dung này, Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Kiên Giang cung cấp thông tin chính sách hỗ trợ nguồn vốn khởi nghiệp để thanh niên Kiên Giang có thể nghiên cứu tiếp cận gồm:
Trong định hướng phát triển, Đảng, Nhà nước đặc biệt quan tâm và đã có một số chính sách tín dụng chung đối với một số lĩnh vực, trong đó, thanh niên là một trong số các đối tượng thụ hưởng chính sách. Cụ thể:
(i) Các chính sách từ Trung ương
* Thông qua các chương trình tín dụng chính sách xã hội do Chi nhánh  Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh thực hiện như cho vay hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo, cho vay hỗ trợ tạo việc làm, duy trì, mở rộng việc làm… Tùy theo từng chương trình có những quy định riêng tương ứng về điều kiện vay, đối tượng vay vốn, mức vay vốn, lãi suất vay,....  
* Thông qua các chương trình, chính sách tín dụng thương mại tại các tổ chức tín dụng (TCTD)
- Cấp tín dụng theo Nghị định 55/2015/NĐ-CP ngày 9/6/2015 của Chính phủ về chính sách tín dụng đối với lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định 116/2018/NĐ-CP ngày 7/9/2018 của Chính phủ): Các tổ chức, cá nhân thuộc các trường hợp theo quy định được ưu đãi về điều kiện vay vốn (được TCTD xem xét (i) Cho vay không có tài sản bảo đảm từ 100 triệu đồng đến 03 tỷ đồng đối với cá nhân, hộ gia đình, tổ hợp tác, hộ kinh doanh, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã và chủ trang trại hoặc (ii) Cho vay không có tài sản bảo đảm tối đa bằng 70-80% giá trị của dự án, phương án vay theo mô hình liên kết/ giá trị hợp đồng chuyển giao công nghệ hoặc tiêu thụ sản phẩm) và áp dụng cơ chế xử lý rủi ro đặc thù (cơ cấu lại thời hạn trả nợ, giữ nguyên nhóm nợ,...) trong trường hợp bị rủi ro do nguyên nhân khách quan, bất khả kháng.
- Áp dụng trần lãi suất cho vay ngắn hạn VND đối với các dự án, phương án thuộc các lĩnh vực ưu tiên (nông nghiệp nông thôn, xuất khẩu, DNNVV, ứng dụng công nghệ cao, công nghiệp hỗ trợ) được vay vốn ngắn hạn bằng VND với lãi suất thấp hơn lãi suất các lĩnh vực sản xuất kinh doanh thông thường (hiện nay là 4%/năm) - đối với khách hàng có tình hình tài chính minh bạch, lành mạnh.
ii) Các chính sách từ ngân sách địa phương
- Chính sách hỗ trợ phát triển hợp tác xã (HTX) nông nghiệp giai đoạn 2020-2025 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang theo Nghị quyết số 337/2020/NQ-HĐND ngày 22/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh: 15 hợp tác xã nông nghiệp được ngân sách tỉnh ủy thác cho Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh giải ngân cho vay tín chấp để mua sắm máy móc, trang thiết bị phục vụ sản xuất, kinh doanh, dịch vụ của HTX, mức vay tối đa 2 tỷ đồng/HTX/dự án, thời gian vay tối đa 5 năm, hỗ trợ lãi suất 3 năm đầu (hỗ trợ 100% lãi suất trong 2 năm đầu, hỗ trợ 50% lãi suất trong năm thứ ba).
- Chính sách hỗ trợ tín dụng khuyến khích doanh nghiệp đầu tư nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh theo Nghị quyết số 236/2019/NQ-HĐND ngày 26/7/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh Kiên Giang: Các doanh nghiệp có dự án đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn (thuộc danh mục ngành nghề ưu đãi đầu tư trong nông nghiệp, nông thôn ban hành kèm theo Nghị định 57/2018/NĐ-CP ngày 17/4/2018 của Chính phủ) được ngân sách tỉnh cấp trực tiếp hoặc thông qua ngân hàng 100% mức chênh lệch lãi suất cho vay thương mại của ngân hàng thương mại so với lãi suất tín dụng nhà nước ưu đãi đầu tư.
Tuy nhiên để tiếp cận được vốn vay, thanh niên khởi nghiệp phải đáp ứng đủ các điều kiện cấp tín dụng chung theo quy định gồm: i) Có đủ năng lực pháp luật dân sự/ năng lực hành vi dân sự; ii) Có nhu cầu vay vốn sử dụng vào mục đích hợp pháp; iii) Có khả năng tài chính trả nợ; iv) Có phương án sử dụng vốn khả thi; và các điều kiện cấp tín dụng riêng đối với từng chương trình.
Vì vậy, thanh niên khởi nghiệp có nhu cầu và đáp ứng các điều kiện vay vốn thì liên hệ với các TCTD trên địa bàn để được tư vấn, hướng dẫn tiếp cận vốn vay theo quy định.
Hiện nay, Tỉnh đã ban hành Kế hoạch triển khai Chương trình “Hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp” giai đoạn 2022-2030 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang (Kế hoạch số 240/KH-UBND ngày 11/11/2022 của UBND tỉnh), giao Tỉnh đoàn là cơ quan thường trực, chịu trách nghiệm tham mưu cho UBDN tỉnh việc triển khai thực hiện. Trong đó tập trung các nội dung về hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp và phát triển kinh doanh (như tiếp cận các nguồn vốn, các nhà đầu tư trong và ngoài nước, xây dựng, phát triển các kênh hỗ trợ phân phối và tiêu thụ sản phẩm, tư vấn pháp lý), phát triển hệ sinh thái hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp...).
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	Thời gian qua, ngành đánh bắt thủy hải sản của tỉnh Kiên Giang gặp rất nhiều khó khăn do suy giảm nguồn lợi hải sản trên biển, đồng thời ảnh hưởng bởi “thẻ vàng” của Châu Âu về vấn đề khai thác IUU đối với hải sản của Việt Nam nói chung và Kiên Giang nói riêng. Tỉnh cũng đã có định hướng chuyển dịch cơ cấu ngành nghề trong thời gian tới từ khai thác sang đẩy mạnh nuôi trồng thủy hải sản cho phù hợp. Để thực hiện hiệu quả việc chuyển đổi cơ cấu này, cần chủ động chuẩn bị nguồn nhân lực đáp ứng được yêu cầu. Sắp tới, tỉnh có những định hướng gì về vấn đề đào tạo nguồn nhân lực phục vụ cho quá trình chuyển đổi này?

	Thanh niên huyện Châu Thành
	Trong thời gian qua, ngành đánh bắt thủy hải sản của tỉnh Kiên Giang gặp rất nhiều khó khăn do suy giảm nguồn lợi hải sản trên biển, đồng thời ảnh hưởng bởi “thẻ vàng” của Châu Âu về vấn đề khai thác IUU đối với hải sản của Việt Nam nói chung và Kiên Giang nói riêng. Với quyết tâm cao, cả hệ thống chính trị tiếp tục vào cuộc quyết liệt để tháo gỡ những khó khăn nêu trên. Ủy ban nhân dân tỉnh đã tổ chức nhiều cuộc họp tìm kiếm tháo gỡ khó khăn vướng mắc, chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức Hội thảo về Đề án tái cấu trúc nghề khai thác thủy sản theo hướng hiệu quả, bền vững trên địa bàn tỉnh Kiên Giang.
Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các sở ngành, địa phương xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện Đề án chuyển đổi một số nghề khai thác hải sản ảnh hưởng đến nguồn lợi và môi trường sinh thái trên địa bàn tỉnh Kiên Giang. Để thực hiện hiệu quả việc chuyển đổi cơ cấu này. Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai một số giải pháp trọng tâm về định hướng chuyển dịch cơ cấu ngành nghề trong thời gian tới như sau:
- Tổ chức thực hiện chính sách đồng quản lý trong bảo về nguồn lợi thủy sản và chính sách đào tạo nghề cho người lao động chuyển đổi nghề từ đánh bắt hải sản ra các ngành nghề khác hoặc đánh bắt hải sản gắn với các hoạt động dịch vụ khác; 
- Xây dựng và ban hành Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định về quản lý hoạt động khai thác, bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản trên địa bàn tỉnh Kiên Giang phù hợp với điều kiện thực tế; 
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Công thương, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố ven biển, đảo triển khai chính sách hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động chuyển nghề theo quy định để thay thế nghề khai thác ảnh hưởng lớn đến nguồn lợi thủy sản và môi trường sinh thái.
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	Giáo dục lịch sử, truyền thống cách mạng của địa phương trong trường học không chỉ giúp học sinh hiểu hơn về những giá trị tốt đẹp của cha ông để lại mà còn vun đắp tình yêu quê hương, khơi dậy niềm tự hào dân tộc cho các em học sinh. Ngành giáo dục có những định hướng và giải pháp cụ thể nào để tăng cường công tác giáo dục lịch sử địa phương tại các trường tiểu học?
	Thanh niên huyện Giang Thành
	Giáo dục lịch sử, truyền thống cách mạng của địa phương cho thế hệ trẻ nhất là học sinh trong các cơ sở giáo dục luôn được Sở Giáo dục và Đào tạo quan tâm chỉ đạo thường xuyên. Ngoài các nội dung trong chương trình giáo dục phổ thông được Bộ Giáo dục và Đào tạo bắt buộc thông qua các môn học như: Lịch sử, Địa lý, Giáo dục công dân…; trong hoạt động giáo dục nhà trường còn có các tổ chức Đoàn, Đội, Sao nhi đồng và thông qua đó gắn với từng chủ điểm trong năm học, các cơ sở giáo dục tổ chức tuyên truyền, giáo dục học sinh về lịch sử, truyền thống cách mạng của địa phương giúp học sinh hiểu biết, ghi nhớ công lao cống hiến của các thế hệ cách mạng tiền bối đã có công cho đất nước.
Trong Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018, ngoài các môn văn hóa bắt buộc, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã yêu cầu các địa phương tự biên soạn Tài liệu giáo dục địa phương để giảng cho học sinh. Nội dung tài liệu gồm các nội dung liên quan đến lịch sử, văn hóa, xã hội, thiên nhiên và con người tỉnh Kiên Giang để dạy tích hợp trong các môn học và hoạt động giáo dục. Qua thực hiện nội dung Tài liệu này, học sinh đã hiểu biết cơ bản về lịch sử, văn hóa truyền thông gần gũi với đời sống học sinh, góp phần giáo dục thế hệ trẻ phẩm chất đạo đức tốt. 
Trong thời gian tới, Sở Giáo dục và Đào tạo ngoài chức năng tham mưu cho Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh về công tác giáo dục và Đào tạo; tiếp tục chỉ đạo các cơ sở giáo dục tăng cường giáo dục truyền thống, lịch sử địa phương cho các thế hệ học sinh thông qua các môn học bắt buộc và các tài liệu giáo dục địa phương được Bộ Giáo dục và Đào tạo bàn hành. Ngoài ra Sở Giáo dục và Đào tạo còn phối hợp với Đoàn thanh thiên, Hội Cựu chiến binh,... tổ chức các hoạt động về nguồn, sinh hoạt truyền thống, hội thi tìm hiểu về lịch sử, truyền thống của địa phương nhằm cho thế hệ học sinh hiểu biết về truyền thống, lịch sử địa phương một cách sâu sắc nhất.  
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	Hiện nay việc thành lập các tuyến phố đi bộ là xu hướng khá phổ biến ở các đô thị. Một mặt, mô hình này đáp ứng nhu cầu về thương mại và du lịch của địa phương, mặt khác đó cũng là minh chứng cho sự phát triển về đời sống của cư dân đô thị, khi có thêm những không gian công cộng làm nơi vui chơi và thư giãn. Sắp tới, Thành phố Rạch Giá có định hướng hay quy hoạch, kế hoạch gì để phát triển không gian phố đi bộ của thành phố hay không? Định hướng của thành phố về phát triển các không gian văn hóa, giải trí công cộng, phục vụ nhu cầu vui chơi, giải trí lành mạnh của thanh thiếu nhi như thế nào?
	Thanh niên thành phố Rạch Giá
	Rạch Giá là đô thị loại 2, là thành phố ven biển trong khu vực Đồng bằng sông Cửu Long và là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội của tỉnh Kiên Giang. Những năm qua, kinh tế - xã hội thành phố tiếp tục được phát triển, quốc phòng, an ninh, trật tự xã hội được giữ vững và ổn định. Trên địa bàn hiện có 2.230 doanh nghiệp và 16.700 hộ kinh doanh cá thể. Thương mại, dịch vụ là ngành chủ lực, thế mạnh góp phần quan trọng cho phát triển kinh tế của thành phố; các loại hình dịch vụ phát triển mạnh như: Dịch vụ ăn uống và nhà hàng khách sạn, dịch vụ vận tải đường bộ, đường thủy, dịch vụ y tế, dịch vụ bưu chính viễn thông, hoạt động tài chính ngân hàng...
Những năm qua, ngoài các địa điểm mua sắm như Trung tâm thương mại Rạch Giá, siêu thị, các cửa hàng tiện lợi... Ủy ban nhân dân thành phố phối hợp với các sở, ngành có liên quan tổ chức các địa điểm để người dân và du khách vui chơi giải trí, góp phần thúc đẩy hoạt động kinh doanh, tạo ra nhiều sản phẩm, dịch vụ đa dạng thu hút người dân, nhất là khách du lịch tham quan, mua sắm, dừng chân tại thành phố Rạch Giá như: Khu mua sắm và ẳm thực của Công Ty TNHH Hải Triều Kiên Giang, phường An Hòa; Phố ẩm thực Food Stop tại khu đô thị Phú Cường, phường An Hòa; Khu ẩm thực đêm Lạc Hồng, phường Vĩnh Lạc; Khu ẩm thực đêm tại Công viên Lý Nhân Tông, phường Vĩnh Thanh Vân; Khu ẩm thực đêm đường 3/2, phường Vinh Thanh,…
Để phát triển thêm không gian công cộng làm nơi vui chơi và thư giãn, Ủy ban nhân dân thành phố đã định hướng về công tác quy hoạch phát triển chợ phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, nhất là đầu tư các chợ đêm kết hợp phố đi bộ như:
- Chợ đêm Công viên Lạc Hồng: Địa điểm Cụm Công viên Lạc Hồng mở rộng, phường Vĩnh Lạc, thành phố Rạch Giá. Tổng diện tích khoảng 02ha nằm trong phần đất dự kiến lấn biển ra thêm 22ha (theo Quyết định so 353/QD-UBND ngày 20/02/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang về việc phê duyệt Điều chỉnh cục bộ Điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng thành phổ Rạch Giá, tỉnh Kiên Giang đến năm 2025).
- Phố đi bộ đường Nguyễn Thái Học: Địa điểm đường Nguyễn Thái Học, phường Vĩnh Bảo, thành phố Rạch Giá. Tổng diện tích khoảng 01 ha.
Ngoài ra, căn cứ Đồ án Điều chỉnh Quy hoạch chung thành phố Rạch Giá đến năm 2040 đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1024/QĐ- UBND ngày 18/4/2023. Nhằm phát triển các không gian văn hóa, giải trí công cộng, phục vụ nhu cầu vui chơi, giải trí lành mạnh của thanh thiếu nhi, cũng nhu nhân dân và du khách tham quan trên địa bàn thành phố, phấn đấu xứng tầm là đô thị loại I trực thuộc tỉnh trong thời gian tới, thành phố đã định hướng phát triển các không gian như:
- Phát triển không gian bờ biển và hệ thống đảo nhân tạo trên Vịnh Rạch Giá: định hướng phát triển không gian đảo phức hợp liên kết với các địa điểm du lịch xung quanh như đảo Hòn Tre, Lại Sơn, Nam Du, thành phố Phú Quốc để đáp ứng nhu cầu đa dạng về du lịch nghỉ dưỡng; với chức năng là khu đô thị du lịch sinh thái văn hóa, giải trí cao cấp; trung tâm dịch vụ, thương mại tâm cỡ quốc tế; tổ họp các loại hình vui chơi, giải trí cao cấp, du thuyền, bãi tắm biển nhân tạo tại các đảo, sân golf,...
- Định hướng phát triển mới hệ thống công viên cây xanh cấp đô thị và cấp đơn vị ở, xây dựng các công viên chuyên đề, hệ thống cây xanh ven biển và xung quanh các đảo nhân tạo.
- Thực hiện cải tạo, nâng cấp các công trình như Sân vận động tỉnh, Trung tâm thể dục thể thao Thanh thiếu niên, Trung tâm hoạt động Thanh niên kết nối không gian với Công viên An Hòa (dự kiến diện tích khoảng 52ha).
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	Hiện nay chuyển đổi số đang hướng tới nhiều lĩnh vực, trong đó có lĩnh vực thanh toán điện tử, thanh toán không dùng tiền mặt. Tuy nhiên hiện nay, thực trạng người dân chưa có hoặc chưa sử dụng tài khoản Ngân hàng, ví điện tử để có thể thực hiện thanh toán. Trong thời gian tới, để thúc đẩy người dân chuyển đổi từ phương thức tiền mặt, sang không dùng tiền mặt, Ủy ban nhân dân tỉnh và các ngành chức năng có định hướng và giải pháp như thế nào trong vấn đề này?
	Thanh niên huyện An Minh
	Liên quan đến nội dung này, NHNN Chi nhánh tỉnh Kiên Giang cung cấp thông tin về các giải pháp, kết quả thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt (TTKDTM) trên địa bàn trong thời gian qua và định hướng trong thời gian tới như sau:
Nhận thức rõ tầm quan trọng của thanh toán trong nền kinh tế, cũng như tiếp tục thực hiện chủ trương, định hướng của Đảng, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt (TTKDTM) tại Việt Nam giai đoạn 2021 - 2025 (ban hành theo Quyết định số 1813/QĐ-TTg ngày 28/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ-Quyết định 1813), đã góp phần tạo sự chuyển biến sâu, rộng về TTKDTM trong nền kinh tế, thúc đẩy sử dụng các phương tiện, dịch vụ TTKDTM. Tại Kiên Giang, trên cơ sở thực hiện Quyết định số 1813 của Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh đã kịp thời ban hành các kế hoạch triển khai thực hiện trên địa bàn[footnoteRef:1]. Theo đó, Ủy ban nhân dân tỉnh đã đề ra mục tiêu phấn đấu và các nhiệm vụ giải pháp cụ thể đối với từng sở, ngành, các cấp chính quyền địa phương cùng phối hợp thực hiện hiệu quả mục tiêu của Đề án. [1:  Kế hoạch 09/KH-UBND ngày 12/01/2022 về triển khai thực hiện Đề án phát triển TTKDTM tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang và Kế hoạch số 137/KH-UBND ngày 07/6/2022 về hỗ trợ, thúc đẩy chuyển đổi số, TTKDTM trong các trường học, cơ sở giáo dục và đào tạo, bệnh viện, cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Kiên Giang.] 

Ủy ban nhân dân tỉnh tăng cường triển khai nhiều chương trình, giải pháp nhằm đẩy mạnh phát triển TTKDTM, cụ thể: (i) Thành lập Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số, Tổ giúp việc để chỉ đạo, giám sát việc triển khai thực hiện các Kế hoạch; (ii) Thành lập và nâng cao năng lực, phát huy vai trò của Tổ Công nghệ số cộng đồng tại các địa bàn. Đến nay, toàn tỉnh 950 tổ công nghệ số cộng đồng với 5.807 thành viên, tích cực hỗ trợ người dân tham gia vào quá trình chuyển đổi số tại địa phương, nhất là tuyên truyền, hướng dẫn người dân cài đặt, sử dụng các dịch vụ ngân hàng số, thanh toán điện tử; (iii) Chỉ đạo, tạo điều kiện cho các  đơn vị cung ứng dịch vụ công, cơ sở y tế, giáo dục triển khai xây dựng, nâng cấp hạ tầng kỹ thuật, chuẩn hóa cơ sở dữ liệu để kết nối, chia sẻ thông tin với các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán, trung gian thanh toán để triển khai hoạt động TTKDTM; tổ chức nhiều hội nghị, hội thảo chuyên đề về chuyển đổi số, phát triển TTKDTM; (iv) Đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền, phổ biến kịp thời về chuyển đổi số, TTKDTM đến mọi người dân, doanh nghiệp, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động (qua Báo, Đài, Cổng thông tin điện tử tỉnh, hệ thống thông tin cơ sở, trang thông tin điện tử các sở, ngành, địa phương; duy trì tổ chức truyền thông chuyên đề TTKDTM trên địa bàn tại chuyên mục “Dân hỏi, chính quyền trả lời” trên Đài Phát thanh Truyền hình Kiên Giang…).
Nhờ vậy, hoạt động TTKDTM có sự chuyển biến tốt: (i) Cơ sở hạ tầng và công nghệ được chú trọng đầu tư, nâng cao chất lượng và phát huy hiệu quả (100% các siêu thị, trung tâm mua sắm có thiết bị chấp nhận thẻ và cho phép người tiêu dùng TTKDTM khi mua hàng bằng phương thức như POS, quét mã QR từ điện thoại thông minh; một số lượng lớn tiểu thương kinh doanh mua bán tại các chợ, khu vực đô thị đã cài đặt và chấp nhận thanh toán bằng chuyển khoản trực tiếp, quét QR...); (ii) TTKDTM trong lĩnh vực dịch vụ công có sự phát triển khá (100% các khoản thu, chi ngân sách thực hiện qua ngân hàng, trong đó 100% giao dịch nộp thuế xuất nhập khẩu áp dụng TTKDTM; 98,05% các khoản chi trợ cấp thất nghiệp hàng tháng, 86,04% các khoản chi trả trợ cấp bảo hiểm xã hội 1 lần, 100% cơ sở y tế áp dụng TTKDTM; 100% hoá đơn tiền điện được thanh toán bằng các phương thức TTKDTM); (iii) Thanh toán qua thiết bị điện tử và Internet phát triển; (v) Hoạt động hệ thống thanh toán được diễn ra thông suốt, an toàn, hiệu quả[footnoteRef:2]. [2:  Các TCTD đã tích cực ứng dụng công nghệ tiên tiến, giải pháp mới vào hoạt động thanh toán, một số nghiệp vụ được số hóa 100%, nhằm tăng tốc độ thanh toán, tăng cường an toàn, bảo mật dịch vụ, gia tăng trải nghiệm và sự hài lòng của khách hàng (tiền gửi tiết kiệm, mở và sử dụng tài khoàn thanh toán, thẻ ngân hàng, chuyển tiền...), nhiều ngân hàng có tỷ lệ thanh toán trên 90% giao dịch khách hàng thực hiện trên kênh số.] 

Bên cạnh những kết quả tích cực nêu trên, hoạt động TTKDTM của người dân vẫn còn hạn chế nhất định, thể hiện qua doanh số thu học phí, viện phí bằng hình thức TTKDTM, số lượng chi trả an sinh xã hội qua phương thức TTKDTM còn thấp. 
Do đó, để tiếp tục đẩy mạnh công tác TTKDTM trên địa bàn, thúc đẩy người dân chuyển đổi từ phương thức tiền mặt sang không dùng tiền mặt, Tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các Sở, ngành chủ động triển khai nhiệm vụ giải pháp cụ thể theo Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án phát triển TTKDTM tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025. Trọng tâm: (i) Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, hướng dẫn và bảo vệ người tiêu dùng trong TTKDTM (qua các giải pháp như tổ chức Phố không tiền mặt; Chợ không tiền mặt; Ngày/ tuần không tiền mặt; truyền thông giáo dục tài chính toàn diện (workshop + ngoại khóa giáo dục tại các trường học tuyên truyền, phổ biến đến học sinh, sinh viên, thông qua đó đến tuyên truyền đến người dân…); (ii) Tiếp tục nâng cấp, phát triển dịch vụ, hạ tầng thanh toán hiện đại, hoạt động an toàn, hiệu quả và có khả năng kết nối, tích hợp với các hệ thống khác nhằm đẩy mạnh thanh toán điện tử trong khu vực hành chính, dịch vụ hành chính công và dịch vụ khác (trọng tâm là đơn vị cung ứng dịch vụ công cấp độ 4, bệnh viện, trường học,… để cung ứng dịch vụ TTKDTM); (iii) Tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát, đảm bảo an ninh, an toàn trong thanh toán.
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	Hiện nay, với nhiều chủ trương, chính sách cải thiện môi trường làm việc và thu nhập đối với cán bộ, công chức, viên chức, các vị trí việc làm ở khu vực công ngày càng thu hút sự quan tâm và ứng tuyển của lao động trẻ, đoàn viên thanh niên sau khi tốt nghiệp đại học. Lãnh đạo tỉnh có thể cho biết nhu cầu nguồn nhân lực cũng như định hướng phát triển nguồn nhân lực trẻ chất lượng cao trong các cơ quan đảng, đoàn thể, các cơ quan hành chính sự nghiệp của tỉnh trong thời gian tới?
	Thanh niên huyện Vĩnh Thuận
	- Về nhu cầu nguồn nhân lực trong khu vực công
Trong thời gian qua, Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt công tác sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, hoàn thiện vị trí việc làm gắn với công tác cải cách chính sách tiền lương theo các Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị như: Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ Sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ Sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập; Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp.
Thủ trưởng các cấp, các ngành và địa phương đã phối hợp chặt chẽ, phấn đấu hoàn thành mục tiêu Nghị quyết đề ra, kết quả đạt được như sau: Giảm 127 đơn vị sự nghiệp công lập, giảm 44 phòng chuyên môn và tương đương cấp tỉnh, giảm 24 phòng chuyên môn cấp huyện; giảm 284 biên chế công chức; giảm 2.075 biên chế viên chức; giảm 246 số lượng cấp phó trong đơn vị sự nghiệp công lập; cơ bản hoàn thành Đề án vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức, chức danh nghề nghiệp viên chức, phấn đấu hoàn thành 100% trong quý I năm 2024.
Sau khi sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, hoàn thiện vị trí việc làm trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước, đơn vị và địa phương, tỉnh còn 638 biên chế viên chức chưa sử dụng, có 04 cơ quan đang thực hiện quy trình, thủ tục tuyển dụng viên chức (Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Khoa học và Công nghệ, Trường Cao đẳng Sư phạm, Ủy ban nhân dân huyện Tân Hiệp) và còn 97 biên chế công chức chưa sử dụng, Sở Nội vụ đang rà soát nhu cầu chỉ tiêu tuyển dụng công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính, dự kiến tổ chức thi tuyển vào cuối quý II năm 2024.
- Về định hướng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao trong khu vực công
Phát triển nguồn nhân lực là một trong những chủ trương lớn, Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng đã đề ra một trong ba đột phá chiến lược để phát triển đất nước giai đoạn 2021-2025 là “phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao”, xem đây là nguồn lực quan trọng có ý nghĩa quyết định thành công sự nghiệp xây dựng, phát triển đất nước và bảo vệ Tổ quốc. Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh Kiên Giang lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025 đã xác định “phát triển, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực” là một trong những khâu đột phá chiến lược quan trọng quyết định đến sự tăng trưởng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
Định hướng phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2021 – 2030 như sau:
+ Định hương phát triển cán bộ, công chức, viên chức: Tổng số cán bộ, công chức, viên chức dự kiến giảm còn 28.000 người, trong đó cấp tỉnh, cấp huyện dự kiến khoảng 2.300 người; cán bộ, công chức cấp xã thực hiện sắp xếp lại đơn vị hành chính cấp xã theo Nghị quyết số 35/2023/NQ-UBTVQH15 dự kiến giảm còn 2.800 – 2.850 người.
Định hướng cơ cấu: Cán bộ nữ đạt tỷ lệ tối thiểu 40%; cán bộ, công chức trình độ đại học trở lên tối thiểu 90%; trình độ chính trị từ trung cấp trở lên đạt tối thiểu 70%; cán bộ trẻ có độ tuổi từ 40 tuổi trở xuống đạt tối thiểu 30%. Tuyển dụng mới để thay thế những người đến tuổi nghỉ hưu dự kiến 300 chỉ tiêu, ưu tiên lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn, giao thông vận tải, giáo dục và đào tạo ….
+ Định hướng phát triển viên chức ngành y tế: Số lượng viên chức ngành y tế tối thiểu đạt 6.000 người, trong đó viên chức hưởng lương từ ngân sách nhà nước khoảng 3.360 người. Viên chức có trình độ đại học trở lên đạt tối thiểu 60% và bác sĩ đạt tối thiểu 2.200 người để hướng đến chỉ tiêu đạt 11,9 bác sĩ/vạn dân vào năm 2030. Tiếp tục đào tạo mới, gia tăng tỷ lệ bác sĩ có độ tuổi dưới 30 gia nhập ngành y dự kiến trên 1.000 viên chức, thay thế cho đội ngũ viên chức đến tuổi nghỉ hưu dự kiến 650 người. Thu hút nhân tài trong ngành y dự kiến đạt quy mô khoảng 390 – 400 người, ưu tiên các bác sĩ công tác trong các chuyên ngành phong, lao, tâm thần, pháp y …. Các cơ sở khám, chữa bệnh tuyến tỉnh phấn đấu mỗi đơn vị có từ 3 - 5 tiến sĩ, riêng Bệnh viện Đa khoa tỉnh phấn đấu đạt 10 tiến sĩ, nâng tỷ lệ tự chủ các đơn vị sự nghiệp trên 50%.
+ Định hướng phát triển nguồn nhân lực ngành giáo dục và đào tạo: Số lượng cán bộ, viên chức đạt trên 22.500 người, trong đó cán bộ quản lý và giáo viên mầm non, giáo viên phổ thông công lập dự kiến khoảng 19.400 người. Tăng chỉ tiêu đào tạo đội ngũ viên chức đạt trình độ từ đại học trở lên nhằm bổ sung số lượng viên chức là cán bộ quản lý tại các cơ sở giáo dục, đặc biệt tăng cường đội ngũ giáo viên tại các cơ sở dạy nghề, phấn đấu viên chức có trình độ tiến sĩ tối thiểu là 60 người, thạc sĩ tối thiểu là 1.250 người.
+ Định hướng phát triển nguồn nhân lực ngành khoa học công nghệ, văn hóa, thể thao và du lịch và lĩnh vực khác: Tổng số viên chức khoa học đạt trên 1.500 người, đào tạo mới và bổ sung khoảng 200 người, nâng tổng số nhân lực khoa học công nghệ trên địa bàn đạt khoảng 8,37 người/vạn dân, ưu tiên đào tạo công nghệ thông tin, công nghệ sinh học, công nghệ chế biến, khoa học về vật liệu xây dựng …. phục vụ phát triển cho các lĩnh vực mũi nhọn của tỉnh. Tổng số cán bộ, công chức, viên chức trong ngành văn hóa, nghệ thuật, vui chơi và giải trí dự kiến đạt 500 người, trong đó cán bộ, công chức cấp tỉnh, huyện khoảng 125 người, viên chức trong đơn vị sự nghiệp khoảng 375 người.
Để đạt hiệu quả, chất lượng định hướng phát triển nguồn nhân lực nêu trên, đề ra một số giải pháp như sau:
- Xây dựng, hoàn thiện các cơ chế, chính sách hỗ trợ thúc đẩy phát triển nguồn nhân lực: Đổi mới công tác quản lý nhà nước về phát triển nguồn nhân lực; hoàn thiện cơ chế, chính sách hiện hành về đào tạo, tạo nguồn, thu hút nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao để có sự điều chỉnh kịp thời, phù hợp với tình hình thực tế và yêu cầu phát triển của tỉnh, chú trọng vào các ngành, lĩnh vực mũi nhọn phục vụ cho phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh như: nông nghiệp, kinh tế biển, du lịch, công nghiệp, khoa học công nghệ cao, giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao ...
- Tăng cường liên kết trong và ngoài tỉnh, khu vực và hợp tác quốc tế trong công tác đào tạo, sử dụng và phát triển nguồn nhân lực: Tăng cường liên kết, hợp tác với các trường đại học, cao đẳng chất lượng, uy tín, các doanh nghiệp trong và ngoài nước trong tổ chức đào tạo, bồi dưỡng chuyên sâu để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; đảm bảo việc liên thông, liên kết đào tạo nguồn nhân lực một cách đồng bộ, hiệu quả, phù hợp với định hướng phát triển của tỉnh.
- Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả sử dụng nguồn nhân lực: Xây dựng và phát triển đội ngũ cán bộ theo hướng chuyên nghiệp hóa, có phẩm chất chính trị, trình độ chuyên môn cao, sử dụng tốt ngoại ngữ, ứng dụng có hiệu quả công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành góp phần xây dựng nền hành chính hiện đại. Làm tốt công tác dự báo nhu cầu thị trường nhân lực, có chiến lược và lộ trình cụ thể ngắn hạn và dài hạn, đặc biệt quan tâm đến sự thay đổi của nền kinh tế, khả năng suy giảm, mất đi của một số ngành, nghề và sự xuất hiện của những ngành, nghề mới để xây dựng kế hoạch sử dụng nguồn nhân lực của tỉnh phù hợp và khả thi.  
-Tăng cường kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc triển khai, thực hiện các chính sách, tránh tình trạng lợi dụng chính sách và xử lý nghiêm hành vi vi phạm.
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	Bảo tàng và Thư viện là các địa điểm sinh hoạt văn hóa và giải trí quan trọng của thành phố. Tuy nhiên, thời gian qua, các không gian này tại thành phố Rạch Giá chưa thu hút được đông đảo thanh niên, học sinh và người dân đến tham quan, tìm hiểu và sử dụng dịch vụ, do đó chưa phát huy được hết tiềm năng khai thác dịch vụ. Một phần là vì chưa có nhiều các chương trình, sự kiện văn hóa, giải trí hấp dẫn được tổ chức tại đây và công tác truyền thông, quảng bá giới thiệu các địa điểm này cũng chưa được rộng rãi. Thời gian tới, ngành Văn hóa có những định hướng và giải pháp gì để có thể khai thác tốt và phát huy giá trị của Bảo tàng và Thư viện tỉnh?

	Thanh niên Trường Đại học Kiên Giang
	Thư viện tỉnh hiện nay đã được nhà nước đầu tư xây dựng và trang bị cơ sở vật chất tương đối đồng bộ; riêng Bảo tàng tỉnh hiện nay đang có trụ sở mượn tạm tại một di tích kiến trúc nghệ thuật (số 27 Nguyễn Văn Trỗi, thành phố Rạch Giá, tỉnh Kiên Giang), vì vậy cơ sở vật chất và mặt bằng hoạt động của bảo tàng chưa đáp ứng được một số tiêu chí để phục vụ khách tham quan, hiện nay ngành Văn hoá đang chờ hoàn thiện công trình Trung tâm Triển lãm văn hóa nghệ thuật và Bảo tồn di sản văn hóa tỉnh (Bảo tàng tỉnh) được xây dựng tại địa điểm Công viên Văn hoá An Hoà. Để khai thác tốt và phát huy giá trị của Bảo tàng tỉnh và Thư viện tỉnh, Sở Văn hoá và Thể thao đang chỉ đạo 02 đơn vị trên thực hiện một số các giải pháp mang tính sáng tạo và toàn diện. Cụ thể như sau:
Một là, sắp xếp lại tổ chức và bộ máy nhân sự đáp ứng được các yêu cầu về vị trí việc làm, tập huấn, đào tạo, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ để phục vụ tốt hơn nhu cầu của bạn đọc và khách tham quan.
Hai là, tăng cường đầu tư cho cơ sở vật chất và trang thiết bị công nghệ thông tin để nâng cao hiệu quả hoạt động chuyên môn nghiệp vụ của bảo tàng và thư viện. Áp dụng công nghệ thông tin để thực hiện việc số hoá cơ sở dữ liệu, đáp ứng tốt nhất việc quản lý, bảo quản và sử dụng tài liệu, sách báo của thư viện giúp người dùng tra cứu và khai thác thông tin dễ dàng; còn đối với bảo tàng thì việc quản lý, trưng bày hiện vật cũng sẽ đạt hiệu quả cao hơn. Khi công trình bảo tàng mới được xây dựng xong, ở phần trưng bày có thể đề xuất đầu tư hệ thống trưng bày hiện đại, sử dụng công nghệ mới như thực tế ảo và thực tế tăng cường sẽ mang đến trải nghiệm tương tác độc đáo cho du khách, giúp họ cảm nhận không gian và thời gian mà các hiện vật tái hiện; công nghệ này giúp khách tham quan có cơ hội "đắm mình" vào không gian và thời gian mà các hiện vật đang tái hiện; đồng thời, công nghệ cũng giúp Bảo tàng quản lý hiệu quả hơn, từ việc quản lý hiện vật cho đến việc quản lý lưu lượng khách tham quan.
Ba là, để tăng sức hút của Bảo tàng và Thư viện, giúp du khách hiểu rõ hơn về lịch sử và văn hóa của địa phương, Sở Văn hoá và Thể thao sẽ chỉ đạo Bảo tàng tỉnh và Thư viện tỉnh tổ chức thêm nhiều hoạt động giáo dục và văn hóa: Tại đây có thể tổ chức các Câu lạc bộ sở thích cho thanh thiếu niên, tổ chức định kỳ các buổi triển lãm, giảng dạy và các sự kiện văn hóa, các trò chơi dân gian, sân chơi tìm hiểu về kiến thức lịch sử văn hoá; các hoạt động này chắc chắn sẽ thu hút và giúp được các bạn trẻ hiểu rõ hơn về truyền thống lịch sử, văn hóa của tỉnh Kiên Giang nói riêng và truyền thống văn hoá Việt Nam nói chung.
Bốn là, không ngừng cải thiện dịch vụ khách hàng tại chỗ: Cung cấp dịch vụ khách hàng tốt nhất để khách tham quan có được trải nghiệm tốt nhất có thể. Điều này bao gồm việc cung cấp thông tin rõ ràng, dễ hiểu về tài liệu, sách báo ở thư viện, triển lãm hiện vật tại bảo tàng và tổ chức các sự kiện, đảm bảo sự thoải mái và tiện lợi cho khách tham quan trong suốt thời gian họ ở bảo tàng và thư viện.
Năm là, phát triển các dịch vụ trực tuyến: Trong thời đại số hóa hiện nay, việc xây dựng và phát triển hệ thống cơ sở dữ liệu số hoá bảo tàng và thư viện là vô cùng quan trọng. Nó giúp người dùng truy cập đến các tài liệu và hiện vật một cách hiệu quả trên môi trường internet. Bảo tàng và Thư viện đều cần phát triển dịch vụ trực tuyến, tăng cường quảng bá thông qua các kênh truyền thông và mạng xã hội. Điều này không chỉ giúp người dùng có thể tra cứu và khai thác thông tin một cách dễ dàng, tiếp cận được với một lượng lớn khách hàng tiềm năng, mà đơn vị cũng tiết kiệm được đáng kể thời gian và nguồn lực. 
Sáu là, cần tăng cường công tác giới thiệu quảng bá Bảo tàng tỉnh và Thư viện tỉnh: Sử dụng các phương tiện truyền thông xã hội và truyền thông trực tuyến để quảng bá bảo tàng và thư viện và các sự kiện được tổ chức tại đây nhằm thu hút nhiều khách tham quan hơn.
Bảy là, mở rộng mạng lưới hợp tác giữa Bảo tàng tỉnh và Thư viện tỉnh với các đối tác trên địa bàn tỉnh và cả nước: Bằng cách hợp tác với các tổ chức văn hóa và giáo dục khác, Bảo tàng tỉnh và Thư viện tỉnh có thể chia sẻ nguồn lực, kiến thức và kỹ năng, giúp cải thiện chất lượng dịch vụ và tăng khả năng thu hút khách hàng. Hợp tác với các trường học, đoàn thanh niên, các tổ chức giáo dục, nghiên cứu và nghệ thuật khác để tạo ra các chương trình hợp tác, như: tổ chức các khóa học, các chương trình trao đổi, chia sẻ tài nguyên, kinh nghiệm nâng cao hiệu quả hoạt động của bảo tàng và thư viện.
Tám là, bên cạnh nguồn kinh phí hoạt động được nhà nước cấp hàng năm, cần khuyến khích Bảo tàng tỉnh và Thư viện tỉnh đẩy mạnh công tác xã hội hoá, tìm kiếm nguồn tài trợ từ các tổ chức, cá nhân, cộng đồng và các tổ chức phi chính phủ để có thêm nguồn lực cho đơn vị cải thiện cơ sở vật chất, nâng cấp các dịch vụ, và mở rộng các hoạt động chuyên môn. 
Việc áp dụng 08 giải pháp và định hướng nêu trên, hy vọng sẽ giúp cải thiện chất lượng dịch vụ và tăng khả năng thu hút thanh thiếu niên, tạo điều kiện thuận lợi cho Bảo tàng tỉnh và Thư viện tỉnh phát triển bền vững trong tương lai, góp phần vào sự phát triển văn hóa chung của tỉnh.
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	Với nhiều kiểu ngụy trang, dễ sử dụng, dễ mua, ma túy tổng hợp đang tìm cách chui sâu vào học đường và trẻ hóa đối tượng sử dụng gây khó khăn cho cơ quan chức năng trong phát hiện, ngăn chặn, gây hệ lụy nặng nề cho xã hội. Tỉnh có các định hướng và giải pháp hiệu quả nào để đấu tranh với vấn nạn ma túy trong học đường?
	Thanh niên huyện Kiên Lương
	Ma túy là một trong những vấn nạn xã hội nghiêm trọng, ảnh hưởng đến sức khỏe, tâm lý và tương lai của người dân, đặc biệt là giới trẻ, thanh niên, học sinh. Tình trạng sử dụng ma túy có xu hướng gia tăng và ngày càng trẻ hóa. Điều này đặt ra nhiều thách thức cho công tác phòng chống ma túy trong học đường.
Một trong những nguy cơ lớn nhất là ma túy ngày càng đa dạng về chủng loại, giá rẻ, dễ cất giấu, dễ sử dụng. Ma túy có thể len lỏi vào trường học, núp bóng dưới dạng thực phẩm, đồ uống, thuốc lá điện tử… khiến nhiều người dân lo lắng. Nhiều học sinh thành nạn nhân, tham gia mua bán, vận chuyển ma túy. Đáng lo hơn ngày càng xuất hiện nhiều loại ma túy mới pha trộn thực phẩm gần trường học nhằm lôi kéo học sinh, sinh viên. Những loại ma túy này có thể gây nghiện nhanh, ảnh hưởng đến não bộ, hệ thần kinh và cơ thể của người sử dụng.
Những năm gần đây chưa phát hiện các vụ việc có liên quan đến ma túy trong các trường học, tuy nhiên để chủ động trong công tác phòng ngừa, đấu tranh với vấn nạn ma túy trong trường học. Ủy ban nhân dân tỉnh tập trung chỉ đạo thực hiện một số giải pháp sau:
1. Tăng cường phát động phong trào các trường tham gia phòng, chống tệ nạn ma túy; đề cao vai trò, trách nhiệm của các thành viên trong cơ sở giáo dục, gia đình người học. Thường xuyên cập nhật, tuyên truyền, giáo dục, phổ biến thông tin cho các thành viên trong cơ sở giáo dục về nguy cơ, tác hại, hậu quả của tệ nạn ma túy; đặc biệt là phương thức, thủ đoạn ngày càng tinh vi của tội phạm, các chất ma túy mới để thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên biết, chủ động phát hiện, phòng tránh. Xây dựng tài liệu hướng dẫn tăng cường giảng dạy trong chương trình chính khóa và tổ chức lồng ghép tuyên truyền, phổ biến giáo dục thông qua các hoạt động trải nghiệm, hoạt động ngoại khóa các nội dung về phòng ngừa ma túy cho học sinh, sinh viên của các cấp học.
2. Chỉ đạo lực lượng chức năng triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 26/01/2024 của Thủ Tướng Chính phủ về tăng cường phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong phòng, chống bạo lực học đường, phòng ngừa tội phạm và tệ nạn xã hội trong học sinh, sinh viên; Chương trình phối hợp số 03/CTrPH-BCA-BGDĐT ngày 22/01/2024 giữa Bộ Công an, Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật phòng, chống ma túy trong các cơ sở giáo dục giai đoạn 2024-2030.
3. Chỉ đạo lực lượng chức năng (Công an, Y tế, Công thương…)  thường xuyên kiểm tra, rà soát và triển khai các biện pháp phát hiện, đấu tranh, xử lý các vi phạm sử dụng trái phép chất ma túy ở các trường học, trong các quán bar, karaoke, triệt phá các tụ điểm tổ chức sử dụng ma túy trái phép của các địa phương. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, tăng cường phối hợp tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát về các vấn đề an toàn thực phẩm, phòng chống các tác hại của thuốc lá, không để các đối tượng lợi dụng hoạt động ma túy núp bóng các loại thực phẩm, kể cả thuốc lá điện tử xâm nhập vào trường học.
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	Tại tọa đàm “Tắt sóng 2G đưa người dân lên môi trường số” do Câu lạc bộ Nhà báo Công nghệ thông tin Việt Nam (ICT Press Club) phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức vào cuối năm 2023, chủ trương của Bộ sẽ thực hiện tắt sóng 2G để thúc đẩy thực hiện mục tiêu chương trình chuyển đổi số quốc gia và đây được xem là cuộc cách mạng để thúc đẩy chính phủ điện tử, kinh tế số, xã hội số,… đảm bảo người dân có thể tiếp cận được các dịch vụ hành chính công trên môi trường hiện đại, với tốc độ cao. Tuy nhiên, trên địa bàn tỉnh Kiên Giang vẫn còn một lượng người dân sử dụng dịch vụ di động đặc biệt là đối tượng Đoàn viên thanh niên ở các khu vực vùng sâu, vùng xa có khả năng tiếp cận thông tin thấp và rào cản về thu nhập khi phải bỏ tiền để thay thế thiết bị. Bên cạnh những động thái của các nhà cung cấp dịch vụ viễn thông trên địa bàn tỉnh phải thực hiện lộ trình tắt sóng 2G, UBND tỉnh và các Sở, ban ngành có liên quan có những định hướng cũng như các chính sách gì để hỗ trợ thanh niên trong việc tiếp cận thông tin và thay đổi thiết bị để đáp ứng được chủ trương của Bộ Thông tin và Truyền thông?
	Thanh niên Đoàn Khối các cơ quan - Doanh nghiệp tỉnh
	Tại Việt Nam, mạng 2G chính thức được triển khai từ năm 1993. Tuy nhiên, cùng với những yêu cầu của thời đại, quá trình hội nhập kinh tế thế giới, những thành tựu của khoa học công nghệ đã lần lượt phát triển các công nghệ mạng di động mạnh mẽ hơn, tối ưu hơn, đem đến những trải nghiệm tốt hơn cho người dùng, đặc biệt là hỗ trợ mạng Internet thông suốt trên các thiết bị thông minh. mạng 2G có thủ tục đăng nhập và kết nối đơn giản nên đã được xem là "lỗi thời" và chứa nhiều lỗ hổng vì vậy tội phạm mạng có thể lợi dụng để phát tán tin nhắn rác, tin nhắn giả mạo…đến thiết bị người dùng qua sóng mạng 2G với các trạm BTS giả mạo gây ra không ít thiệt hại đối với người dùng. Bên cạnh đó, về mặt phát triển công nghệ mạng, việc duy trì sóng 2G đang chiếm "chỗ" băng tần vốn có thể được sử dụng cho việc phát triển sóng mạng 5G, 6G… Vì vậy, yêu cầu tắt sóng mạng 2G ngày càng trở nên bức thiết hơn bao giờ hết để đảm bảo quyền lợi cho cả người dân lẫn doanh nghiệp.
Hiện nay các nhà mạng trên địa bàn tỉnh cũng đã triển khai các chính sách hỗ trợ chuyển đổi thiết bị điện thoại 2G lên công nghệ 4G với ưu đãi về gói cước hoặc giá sản phẩm. Sở Thông tin và Truyền thông cũng đang xây dựng chương trình ký kết hợp tác với Tỉnh đoàn Kiên Giang trong đó thúc đẩy lực lượng thanh niên tham gia chuyển đổi số, phối hợp với các nhà mạng viễn thông triển khai các chương trình hỗ trợ, phổ biến các gói cước truy cập Internet băng rộng di động đến rộng rãi lực lượng thanh niên, chương trình cung ứng chữ ký số miễn phí cho thanh niên… Bên cạnh đó, tỉnh cũng đang phối hợp Quỹ Viễn thông công ích – Bộ Thông tin và Truyền thông để triển khai Chương trình cung cấp dịch vụ viễn thông công ích đến năm 2025 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 2269/QĐ-TTg ngày 31/12/2021, chương trình sẽ hỗ trợ trang bị điện thoại thông minh cho hộ nghèo, hộ cận nghèo và hỗ trợ các đối tượng sử dụng dịch vụ viễn thông công ích (Hiện nay Quỹ Viễn thông công ích đang xây dựng phương án, định mức hỗ trợ thiết di động thông minh, cân đối chỉ tiêu phân bổ để sớm triển khai đến người dân)
Sở cũng đang đẩy mạnh tuyên truyền trong đó phổ biến chính sách tắt sóng 2G trên các chuyên mục Chuyển đổi số - Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Kiên Giang, hệ thống truyền thanh cơ sở để chính sách được phổ biến đến rộng rãi người dân trong đó có lực lượng thanh niên, truyền thông mục đích, ý nghĩa và vận động sự đồng thuận của công chúng với chính sách này.
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	Ngoại ngữ, đặc biệt là tiếng Anh, đang thể hiện vai trò ngày càng quan trọng trong quá trình phát triển và hội nhập kinh tế quốc tế ngày càng sâu rộng của các địa phương. Tiếng Anh được xem như là ngôn ngữ cầu nối để tiếp cận kiến thức mới và hợp tác, giao lưu quốc tế. Tuy nhiên, việc đào tạo tiếng Anh ở các cấp học từ Tiểu học đến THPT hiện nay chưa thực sự hiệu quả, học sinh học chương trình tiếng Anh 7 năm (từ lớp 6-12) phần lớn chưa thể sử dụng để giao tiếp được. Tỉnh có những chương trình, đề án gì để nâng cao năng lực sử dụng tiếng Anh cho đoàn viên thanh niên, đặc biệt là khi còn ở trên ghế nhà trường, bởi đây là độ tuổi thích hợp nhất để tiếp cận và học ngoại ngữ?
	Thanh niên huyện An Biên
	Học sinh học chương trình tiếng Anh 7 năm (từ lớp 6-12) chưa thực sự hiệu quả là do: Học sinh chưa được học tiếng Anh từ cấp tiểu học và làm quen với tiếng Anh dành cho trẻ mẫu giáo; phần lớn kỹ năng nghe và nói chiếm khoảng 50% thời lượng nội dung chương trình.
Hiện nay, theo Chương trình giáo dục phổ thông 2018: Tiếng Anh là môn học bắt buộc trong chương trình giáo dục phổ thông từ lớp 3 đến lớp 12. Là một trong những môn học công cụ ở trường phổ thông, môn Tiếng Anh không chỉ giúp học sinh hình thành và phát triển năng lực giao tiêp bằng tiếng Anh mà còn góp phần hình thành và phát triển các năng lực chung, để sống và làm việc hiệu quả hơn, để học tập tốt các môn học khác cũng như để học suốt đời. Mục tiêu cơ bản của môn Tiếng Anh là giúp học viên hình thành và phát triển năng lực giao tiếp thông qua rèn luyện các kỹ năng nghe, nói, đọc, viết và các kiến thức ngôn ngữ (ngữ âm, từ vựng, ngữ pháp). Các kỹ năng giao tiếp và kiến thức ngôn ngữ được xây dựng trên cơ sở các đơn vị năng lực giao tiếp cụ thể, trong các chủ điểm và chủ đề phù hợp với nhu cầu và khả năng của người học nhằm giúp các em đạt được các yêu cầu quy định trong Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam.
Sở Giáo dục và Đào tạo đang thực hiện Quyết định số 2080/QĐ-TTg ngày 22/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2018-2025”; thực hiện  kế hoạch số 207/KH-SGDĐT ngày 22/02/2018 về việc triển khai thực hiện Đề án dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2017-2025 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang được Ủy ban nhân dân tỉnh tỉnh phê duyệt theo Quyết định số 719/QĐ-UBND ngày 30/3/2018 và phê duyệt Kế hoạch triển khai thí điểm cho trẻ làm quen tiếng Anh trong cơ sở giáo dục mầm non theo Quyết định số 1909/QĐ-UBND ngày 14/8/2020. 
Để tăng cường phát huy tối đa các nguồn lực xã hội, phát huy tốt vai trò của công tác xã hội hóa giáo dục và tạo điều kiện cho các Trung tâm ngoại ngữ (52 trung tâm) đã được Sở Giáo dục và Đào tạo cấp phép hoạt động trên địa bàn tỉnh Kiên Giang phát triển, cũng nhằm góp phần đa dạng hóa các loại hình giáo dục, tạo cơ hội cho người dân trên địa bàn tỉnh được thụ hưởng các dịch vụ giáo dục theo nhu cầu, Sở Giáo dục và Đào tạo ban hành Kế hoạch số 1959/KH-SGDĐT ngày 19/6/2023 về việc triển khai giảng dạy ngoại ngữ tăng cường trong các cơ sở giáo dục từ năm học 2023 – 2024  và Công văn số 3930/SGDĐT-GDTrH&GDTX ngày 16/11/2023 về việc triển khai Kế hoạch giảng dạy ngoại ngữ tăng cường trong các cơ sở giáo dục từ năm học 2023 – 2024 .
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	Trong bối cảnh hiện nay, vấn đề liên kết đào tạo giữa các trường đại học, cao đẳng, cao đẳng – trung cấp nghề và doanh nghiệp đang là một xu thế phù hợp, có vai trò quan trọng trong việc đảm bảo và nâng cao chất lượng sản phẩm đào tạo của nhà trường, đồng thời đáp ứng tốt nhu cầu nguồn nhân lực chất lượng đầu vào của doanh nghiệp. Tỉnh ta có những định hướng hoặc giải pháp nào để tăng cường và đẩy mạnh hơn nữa hiệu quả hợp tác đào tạo giữa nhà trường và doanh nghiệp, để qua đó tạo điều kiện cho sinh viên, học viên đáp ứng tốt hơn nhu cầu thực tế của thị trường lao động và gia tăng cơ hội nghề nghiệp?
	Thanh niên Trường Cao đẳng Kiên Giang
	Hiện nay, việc liên kết giữa các cơ sở giáo dục nghề nghiệp với các doanh nghiệp, các trường đại học mang lại hiệu quả cao trong công tác đào tạo nghề. Đây là hướng đi phù hợp để nâng cao nguồn nhân lực, giải quyết việc làm cho lao động hiện nay. Đồng thời cũng là một tất yếu khách quan trong xu thế hội nhập khi giải quyết được tình trạng mất cân đối cơ cấu lao động cũng như thiếu hút lực lượng lao động đã qua đào tạo nghề và tình trạng thừa thầy, thiếu thợ.
Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 42/KH-UBND về đào tạo, đào tạo lại cho lao động đang làm việc tại các doanh nghiệp, xí nghiệp sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh Kiên Giang.
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục nghề nghiệp tăng cường kết nối với doanh nghiệp trong trong xây dựng chương trình đào tạo; tổ chức thực hành nghề tại doanh nghiệp tạo điều kiện cho người học nắm chắc kỹ năng, tay nghề được nâng cao, đáp ứng tốt nhu cầu sử dụng lao động của các doanh nghiệp tuyển dụng.
- Chỉ đạo Sở Lao động – Thương binh và Xã hội phối hợp với các ngành liên quan tổ chức hội nghị, hội thảo mời các giảng viên, chuyên gia của các trường đại học, cao đẳng và các đầu bếp, cán bộ kỹ thuật của doanh nghiệp tham gia góp ý xây dựng chương trình đào tạo.
- Các chương trình đào tạo liên kết, các trường, doanh nghiệp liên kết sẽ hướng dẫn kỹ năng cần thiết, đồng thời góp ý cho trường những nội dung cần phải bổ sung vào chương trình đào tạo nghề để đáp ứng yêu cầu công việc của doanh nghiệp. Qua đó tạo điều kiện cho học viên, học sinh, sinh viên đáp ứng tốt hơn nhu cầu thực tế của thị trường lao động và gia tăng cơ hội phát triển nghề nghiệp của bản thân.



